

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 3 de Octubre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

L SITUACIÓN EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

CONTRAATAQUES ALEMANES EN FLANDES Y VERDUN

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Pocas noticias. Los alemanes no han vuelto a atacar en el bosque del Polígono. Los ingleses preparan, a juzgar por las muestras, un nuevo ataque en la Flandes belga. Ruge el cañón en el Mosa, y las avanzadas escapan de Verdun. Los italianos avanzan en sus nuevas posiciones de Bainsizza. Los moscovitas dicen que en el sector de Riga han adelantado sus líneas una milla. En los Balcanes no ocurre nada nuevo, y en Mesopotamia la caballería de Stanley persigue a los otomanos por el valle del Eufrates.

Como se sabe, el coronel House es un viejo y íntimo amigo del Presidente Wilson. En agosto, éste envió a Europa con la misión de estudiar el problema de la guerra. House estuvo en Alemania, Austria, Rusia, Italia, Francia e Inglaterra. Documentóse a fondo, y de regreso en Washington redactó un informe para Wilson. Se afirma en los Estados Unidos que dicho documento acabó de convencer al Presidente de la justicia de la causa de los aliados y de la necesidad en que se veía América de intervenir al lado de ellos y en contra de los Imperios centrales.

Ahora Wilson nombra a House para el cargo de preparador norteamericano de la futura Conferencia de la paz. House ha publicado en la Prensa la siguiente nota oficiosa que declara perfectamente la idea wilsoniana:

«Sería un profundo error creer que, en el pensamiento del Presidente, la Conferencia de la Paz está próxima. También lo sería imaginar que yo tendré un día el gran honor de representar en esa Conferencia, junto a los aliados, a los Estados Unidos. Después de la respuesta inequívoca del Presidente al Papa, hay que suponer fundadamente que la Conferencia de la Paz tardará mucho en reunirse. Pero no hay que olvidar que América, por su situación geográfica, y también a consecuencia de sus dos años de neutralidad, conoce imperfectamente todavía la mayor parte de los problemas europeos que originaron la guerra ó que nacieron de ella. Ahora bien, cuando nos sentemos en el Congreso de la Paz queremos no estar desarmados diplomáticamente ni históricamente, como estuvimos a punto de vernos desarmados cuando surgió el conflicto con Alemania. A este efecto, es indispensable que estudiemos desde ahora todos los hechos y todos los documentos relativos a la guerra, á fin de que en el aludido Congreso podamos arrojar en la balanza, del lado de nuestros aliados, el peso de nuestra experiencia y de nuestra voluntad.»

A continuación, House indica alguna de las cuestiones acerca de las cuales quiere documentarse el Presidente Wilson. Entre ellas figuran las de la Alsacia Lorena, el irredentismo italiano, las reivindicaciones polacas, el problema balcánico, etc. También estudia House las violaciones del Derecho internacional cometidas durante la guerra.

Entre el Cuádruple Acuerdo, la iniciativa wilsoniana ha sido acogida con gran aplauso. Los más importantes diarios de Londres, París y Roma dicen que los aliados europeos deben también centralizar, bajo una dirección competente y que tenga carácter de permanencia, todos los estudios relativos á las causas de la guerra y á las condiciones de la paz futura.

Los Estados Unidos, al lanzarse á la lucha, han comenzado á aplicar nuevos métodos que sorprenden un poco á la vieja rutina europea. Esos métodos son prácticos y rápidos. Hasta hoy, exceptuando la cooperación en el campo de batalla, el factor norteamericano sólo se ha dejado sentir en el terreno de las tentativas diplomáticas y económicas. Pero ya ha dado pruebas de su importancia enorme. El incidente Luxemburg ha sido un golpe muy portentoso á Holanda y Escandinavia ha privado á los Imperios centrales del único medio que aún disponían para abastecerse. Sin disparar un tiro, el coloso norteamericano ha ganado batallas terribles, que influirán en el resultado de la guerra mucho más de lo que se cree.

Coincide con la iniciativa de Wilson un período radical argentino, que merece el elogio que tener en cuenta que el radicalismo argentino es una agrupación gubernamental—no pedido á la Cámara apruebe la idea de un Congreso latinoamericano, en que todas las Repúblicas sudamericanas se solidaricen con la Argentina y rompan, en bloque, con Alemania.

Señalado ó no el proyecto. Pero vea que la idea de la solidaridad continental americana gana terreno rápidamente. Y es lo más digno de los nacidos en España que esa solidaridad continental americana toma, como elemento ideológico directriz, á los Estados Unidos. A despecho de los recelos naturales de América del Sur y las naciones de América del Sur, que separan al Centro y al Sur de origen libre se van uniendo á éste y ayudando en un modo moral, pero efectivo al mismo tiempo, en su pelea con Alemania. Es seguro ya, que cuando el Congreso de la Paz se reúna, los delegados de Wilson podrán hablar en nombre de todos los americanos y no

solamente de los 103 millones de yanquis que pueblan la inmensa confederación de las Estrellas...

Se dará el caso de que un continente descubierta y civilizado por europeos, vendrá á decidir en las querrelas que dividen á la vieja Europa.

Y pensar que España fué madre de muchas de las naciones americanas y que todas estas van entrando en la órbita de los Estados Unidos!... El día en que los representantes wilsonianos hablen en el Congreso de la paz, como jefes y voceros de la delegación de América—de la América argentina y ecuatoriana y uruguayana y peruana y mejicana y boliviana y costarricense—los españoles sentiremos que el rubor acude á nuestras mejillas...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica y en diversos puntos del frente del Aisne ha habido acciones de artillería bastante violentas. En la orilla derecha del Mosa, á continuación de un bombardeo señalado esta mañana, los alemanes han pronunciado un fuerte ataque entre la cota 304 y Somogneux. Los destacamentos de asalto enemigos no han podido abordar las líneas francesas más que en un solo punto; al Norte de la cota 304, bajo la violencia de nuestros fuegos, y después de un combate encarnizado, hemos recuperado la mayor parte de los elementos avanzados donde los alemanes habían puesto pie. En el resto del frente, cañoneo intermitente. La noche pasada los aviones alemanes han bombardeado el pueblo de Toul. Se anuncia que ha habido víctimas.» (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 2.—Comunicado de la noche: «En Flandes y ante Verdun, frecuentes y violentas luchas de artillería; en el curso de pequeños encuentros de infantería tuvieron éxito para nosotros. Durante la noche pasada fueron de nuevo atacadas por nuestros aviadores las ciudades de Londres, Sheerness y Ramsgate. En Oriente, nada de particular.» (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 2.—La lucha de artillería entre Langemarck y Hollebeke aumentó, hasta llegar á fuertes oleadas de fuego granado. En la mañana, nuestras tropas de asalto arrancaron á los ingleses en el bosque del Polígono, al Norte de la carretera Menin-Ipres, en una profundidad aproximadamente de 500 metros, el terreno de combate, el cual fué mantenido contra los repetidos contraataques. Aparte de sangrientas pérdidas, hicimos prisioneros al enemigo.

Grupo del Kronprinz.—Al Nordeste de Soissons aumentó la actividad de la lucha de las artillerías. Ante Verdun, viva lucha de artillería, á continuación de victoriosas acciones sobre la orilla del Mosa. En Bezonvaux irrumpieron los grupos de la infantería de asalto con los ingenieros hasta las líneas posteriores de la posición francesa; después de destruir los atrinchamientos, regresaron con más de cinco prisioneros á sus propias posiciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 2.—Comunicado de la noche: «No hay ningún acontecimiento importante que señalar, aparte de actividad de ambas artillerías en el frente de batalla. La espesa niebla dificultó ayer las operaciones aéreas hasta el final de la tarde. En ese momento nuestros aparatos, la artillería y la fotografía pudieron hacer buen trabajo. Los bombardeos continuaron aún día y noche. El campo de aviación de Gontrode fué atacado por dos veces, observándose la explosión de varias bombas en los cobertizos. El aeródromo de Carnières, cerca de Cambrai, fué también atacado, resultando alcanzado el gran cobertizo. Contra un cañón alemán de gran alcance ejecutamos dos ataques y otros dos contra los acantonamientos de la zona de batalla. Nuestros pilotos han arrojado en el mes de septiembre 125 toneladas de explosivos sobre diferentes objetivos enemigos. La aviación alemana, que no se ha mostrado muy activa durante el día, ejecutó algunos bombardeos en el curso de la noche. Derribamos cinco aparatos enemigos y otros tres tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan dos aparatos.»

Inglaterra.—Londres, 2.—Oficial.—En el África oriental sostuvieron ayer nuestras tropas un rudo combate en Lindi, en el camino de Massasi en un punto equidistante de Mtua y de Mtama, en donde realizan los nuestros rápidos progresos. Rechazaron un enérgico contraataque enemigo, sin perder un ápice de terreno.

Aver combatieron al enemigo en el valle de Mbukuru y al Norte del ferrocarril central; en la loma Luita obligaron á rendirse á un destacamento alemán que venía combatiéndolos en lucha de guerrillas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 2.—Oficial.—En Mesopotamia, debido á la gran extensión del campo de combate en los alrededores de Ramadía, es imposible dar ahora una lista completa del botín que hicimos. Nos apoderamos de 13 cañones, 12 ametralladoras, matamos unos 200 turcos, herimos á unos 600 y aprisionamos 3.000 soldados y 200 oficiales. (Agencia Radio.)

Italia.—Roma, 2.—Oficial.—En todo el frente hubo acciones de infantería de intensidad moderada. En la meseta de Bainsizza las tentativas locales de ataque fueron inme-

diatamente reprimidas por nuestro fuego. En el Cerso nuestras patrullas estuvieron muy activas en el sector Norte. En el sector Sur, mediante un avance por sorpresa, ganamos terreno.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis política en Austria.—Ginebra, 2.—Los periódicos de Viena revelan la gravedad de la crisis política que sufre Austria-Hungría. Los diputados socialistas, unidos á los que representan las nacionalidades que no son alemanas, constituyen mayoría en la Cámara. En su propósito de luchar contra los radicales, han propuesto los alemanes á todos los grupos afiliados á la Unión Nacional alemana que obliguen á todos sus miembros que formen parte de alguna Comisión, que abandonen sus cargos respectivos. Como se ve, los alemanes, siguiendo una costumbre inveterada, procuran inutilizar la máquina parlamentaria cuando ésta no funciona en provecho suyo. (Agencia Radio.)

Septentenario de Hindenburg.—Berna, 2. Hoy día 2 de octubre se celebra en toda Alemania el 70.º aniversario de Hindenburg, con banderas, flores y desfiles. Los periódicos rebotan de artículos grandilocuentes enalteciendo al gran mariscal.

Mala cosecha.—Zurich, 2.—El diario de Mannheim *Volksstimme* dice que la cosecha de cereales es en este año en Alemania mucho peor que el pasado.

El déficit se elevará á más de cuatro millones y medio de toneladas. Agrega el periódico que la reducción en las raciones de pan es inevitable este otoño.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS NEUTRALES

Dimisión del Gobierno.—París, 2.—El Gabinete sueco ha presentado la dimisión. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Victoriosos empujes.—Roma, 2.—El corresponsal de la *Tribuna* en el frente, describiendo los dos victoriosos empujes efectuados por el segundo ejército sobre San Gabriel y meseta de Bainsizza, dice que el ejército de Boroevic ha sufrido tal disminución que los periódicos austriacos confiesan que es mejor que el país ignore la realidad. Boroevic disponía de tropas de todas las naciones para contener el empuje italiano. Las posiciones italianas avanzadas sobre San Gabriel y comunicación de la selva del Don se encontraban bajo la continua amenaza austriaca, por estar dominadas por una caverna en la pendiente del Norte occidental. La noche del 28 grupos de infantería italiana, con audaz ataque, se adueñaron de Maezo.

Mitin de propaganda.—Roma, 2.—Acogiéndolo una invitación que les ha hecho el ministro Comandini, muchos diputados se disponen á dar conferencias y á celebrar mítines de propaganda sobre la guerra, á fin de mantener elevado el espíritu de resistencia.

Premiando á los pelliculeros.—Roma, 2.—En el Cuartel general han sido distribuidas varias condecoraciones al valor á oficiales y soldados agregados á la sección de cinematografía que durante la ofensiva italiana se colocaron valerosamente en primera línea para cinematografiar los principales episodios, y que aun siendo heridos permanecieron impávidos al lado de los aparatos para seguir trabajando.

Las pérdidas austriacas.—Roma, 2.—La *Idea Nazionale* dice que los austriacos han perdido en la última ofensiva italiana del Isonzo cerca de cinco mil ametralladoras, esto es, la mitad de la dotación, que no hacía mucho habían aumentado transformando batallones enteros de infantería en batallones de ametralladoras. Las pérdidas en hombres superan la cifra de 110.000 entre muertos, heridos y desaparecidos.

Dice el vizconde Ushi.—Nueva York, 2.—Las declaraciones del vizconde Ushi, antiguo ministro de Negocios Extranjeros del Japón, han producido un gran entusiasmo en los Estados Unidos, porque reconoce á éstos intereses idénticos á los del Japón en China, y afirma que precisa eliminar de una manera definitiva las ambiciones alemanas, á fin de que quede abierta la puerta para el comercio de todos los extranjeros. Concluye manifestando que ambas naciones deben cooperar en la tarea primordial que consideran imprescindible para llegar al logro de sus deseos: la de aplastar á Alemania, que es el enemigo común. (Agencia Radio.)

Incendio en una fábrica.—Londres, 2.—El ministro de Municiones comunica que un gran incendio y una gran explosión se han producido en una fábrica de guerra del Norte de Inglaterra. Los daños materiales en dicha fábrica son importantísimos; pero hasta ahora no hay ninguna muerte.

El juez Brandeis.—Londres 2.—Dicen de Washington al *Exchange Telegraph* que el juez Brandeis ha sido designado para coope-

rar con el coronel House en recoger los datos necesarios para la preparación de la paz futura. Se cree que esas dos personalidades representarán á los Estados Unidos en la Conferencia de la Paz. Mr. Brandeis se ha especializado en el estudio de la cuestión de Oriente.

Obligaciones de guerra.—Londres, 2.—Las nuevas obligaciones de guerra del Gobierno británico han sido puestas á la venta hoy, anunciándose en todos los puntos de la capital é invitando al público á comprarlas. Mister Bryhahn, director del Comité de Economía Nacional, ha declarado:

«Toda persona sensata sabe que la guerra va ahora á librarse en todas las Bolsas del mundo. Deseamos que todos los hombres y todas las mujeres den pruebas de su sensatez.»

LA BATALLA DE IPRES

Dice Reuter.—Londres, 2.—El corresponsal de Reuter en el frente francés telegrafía: «Los contraataques alemanes de ayer por la mañana han dado por resultado que hayamos mejorado sustancialmente nuestras posiciones en el sector de Ipres.»

Las tropas alemanas traídas apresuradamente están constituidas en proporción considerable por polacos y alsacianos. Los alemanes, ansiosos de causar impresión entre su gente, mediante «sus victorias» en Flandes, emplean un fino truco á este fin.

En efecto, han reunido un puñado de prisioneros hechos en la lucha reciente y prisioneros capturados en combates precedentes y hacen desfilar á esos hombres á través de las poblaciones, mientras que un operador de cinematógrafo toma vistas con la intención de que el público berlinés las vea.

Pero ¿por qué limitarse á los prisioneros, siendo fácil estropear cañones y tanques para que los espectadores del cinematógrafo en Alemania puedan de este modo aprovechar su credulidad infinita bajo la forma de un espectáculo realmente excelente?»

Comentarios franceses.—París, 2.—En el frente francés, el duelo de artillería continúa violento en la región del Aisne.

En la orilla derecha del Mosa, el bombardeo intenso de anoche fué seguido de tres ataques sucesivos de los alemanes. Los dos primeros en el sector de Beaumont fueron rechazados completamente, y el último en la cota 344, logró penetrar en los elementos avanzados al Norte de la altura.

Siguió un violento combate é inmediatamente los alemanes fueron desalojados de la mayor parte del terreno que habían logrado ocupar momentáneamente. Las pérdidas durante las vanas tentativas alemanas fueron en extremo sensibles. En el frente británico, los alemanes continuaron toda la noche realizando violentos esfuerzos para recuperar el bosque del Polígono; pero no obtuvieron resultado alguno.

Todos sus ataques, efectuados con efectivos muy grandes, causaron enormes pérdidas á los asaltantes.

Dice un corresponsal.—Carnarvon, 3.—El corresponsal de la Prensa diaria inglesa en Flandes dice que han sido dados nueve contraataques por los alemanes, sin éxito, desde el sábado por la tarde, dirigidos contra nuestro nuevo frente de batalla en las laderas inferiores de Paschendaele. Hoy han sido lanzados otros tres, con el resultado de que hemos avanzado nuestra línea. Estos ataques fueron lanzados contra el terreno ocupado recientemente por nosotros.

El día 1.º de octubre, cuando fué dado el primer ataque del día, éste fué precedido por un bombardeo aterrador y acompañado por un poderoso fuego de contención, siendo lanzado el asalto desde los puntos de concentración. El ataque fué dado en tres veces consecutivas. El primero fué detenido por el fuego de fusilería y ametralladoras; el segundo sufrió la misma suerte, y el tercero fué contenido, deshecho y desorganizado, siendo perseguidos sus restos por nuestras tropas, que se establecieron á 100 yardas de distancia de las posiciones que ocupaban anteriormente al ataque.

Durante el día fueron lanzados otros dos contraataques, pero que no tuvieron mejor éxito. Más tarde las tropas enemigas empezaron á amontonarse de nuevo al Sudeste del bosque del Polígono, donde un pequeño destacamento logró poner pie en uno de nuestros puestos avanzados.

El corresponsal continúa diciendo que nuestras tropas lograron rechazar los batallones de asalto enemigos lanzados contra este frente, en todas partes. Los ataques dados contra el Sur del bosque del Polígono indudablemente tenían por objeto privar á las tropas inglesas de los puntos de observación desde las alturas del valle entre Gheluvelt y Becelaere. Los repetidos asaltos contra la parte superior del bosque del Polígono demuestran lo precario de la situación de las posiciones enemigas de las alturas al Norte de Becelaere. En Zonnebeke nos encontramos á una corta distancia de las crestas.

Ya han sido descubiertas las concentraciones de tropas alemanas para el contraataque, efectuadas al abrigo de estas alturas y que son seriamente dificultadas, apareciendo el enemigo muy enervado, temiendo tengamos la intención de apoderarnos del estrecho fragmento de la ladera occidental, obteniendo de este modo completo dominio de todos los movimientos que haga el enemigo. Con objeto de restablecer sus líneas á ambos lados

de la carretera de Menin, han sido traídas nuevas divisiones y emplazadas nuevas baterías, gastando las municiones con prodigalidad que recuerda la batalla del Somme. Los resultados han superado nuestras más favorables expectativas. Todos los contraataques fueron deshechos; pero este continuo desgaste de hombres y derroche de municiones en una serie de estériles esfuerzos son superiores á lo que puedan soportar probablemente las tropas alemanas y el espíritu de las tropas empleadas se encuentra indudablemente muy deprimido. (T. S. H.)

LA MISION PORTUGUESA

El Presidente del Congreso.—Lisboa, 2.—(Retrasado).—Presidida por el Presidente de la Cámara de los Diputados, doctor Antonio Macieira, ha salido para París una Comisión de diputados con el fin de asistir á las sesiones del Consejo, que se reunirá para celebrar una Conferencia parlamentaria sobre el comercio entre los países aliados. Esta Comisión se detendrá unos días en Madrid. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Ataque rechazado.—Londres, 2.—A la una de la tarde se dieron los toques de alarma anunciando un raid aéreo sobre Londres. El ataque ha sido rechazado.

Inglaterra.—Londres, 2.—Comunica lord French que las víctimas ocasionadas en todos los distritos por la incursión aérea realizada en la noche del lunes, son 10 muertos y 38 heridos. La Agencia de la Prensa niega el rumor que afirmaba que en la incursión del domingo fueron abatidos dos aeroplanos ingleses, y asegura que en las incursiones de los últimos ocho días aterrizaron indemnes todos los aeroplanos ingleses. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 2.—Comunica el Almirantazgo que el domingo por la noche fué bombardeado el aeródromo de San Dionisio en Westem, bombardeo que incendió y destruyó el cobertizo situado al Sur del mismo. La intensidad del fuego era tal, que se distinguía á la distancia de 48 kilómetros.

También arrojaron bombas sobre las puertad y la esclusa de Brujas del Mar. Ayer realizamos una nueva incursión con certeros blancos que incendiaron dos cobertizos emplazados en el ángulo Sudeste del aeródromo. El cobertizo grande incendiado en la incursión del domingo aparecía materialmente deshecho.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes á sus bases. (Agencia Radio.)

Balace.—Carnarvon, 2.—Los últimos informes demuestran que durante la incursión del día 1.º de octubre en todos los distritos bombardeados la cifra de víctimas se elevó á diez muertos y 38 heridos.

El *Daily Chronicle* hace resaltar, como demostración de la inutilidad de los raids, que durante los raids realizados en las semanas pasadas sobre una población de siete millones de almas, solamente perecieron 42, siendo heridos 219, y habiendo sido derribados cuatro Ghotas.

Ha sido anunciado oficialmente que durante todos los raids de los últimos ocho días pasados aterrizaron indemnes todos los pilotos británicos. El Almirantazgo anuncia que durante la noche del 30 de septiembre, las aeronaves del Cuerpo naval lanzaron bombas sobre el aeródromo de Saint Denis Westem, las cuales cayeron entre los hangares, donde se declararon incendios. El fuego se extendió, siendo visible á 30 millas de distancia. También fueron lanzadas bombas sobre Zeebrugge.

Otra incursión de bombardeo fué realizada el día 2 de octubre contra Saint-Denis-Westem, siendo observados blancos directos, y siendo incendiados otros dos hangares. Se comunica que un gran hangar ha sido lanzado é incendiado el domingo por la noche, quedando destruidos completamente todos los aeroplanos.

Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (T. S. H.)

LA GUERRA SUBMARINA

Rectificaciones.—Londres, 2.—La telegrafía sin hilos alemana anuncia con fecha 1.º de octubre que el despacho de Carnarvon del día 28 de septiembre decía: «Que desde abril hasta agosto inclusive, no habían sido hundidos menos de 98 grandes y 50 pequeños submarinos.» En cuanto se refiere al despacho radiotelegráfico, no se ha hecho jamás en ningún tiempo semejante declaración. La única explicación posible de esta declaración alemana es que, sabiendo cuán serias son las pérdidas en submarinos, los alemanes citan una cifra inferior á la cifra real que corresponden al término medio más bajo y se atribuyen á las declaraciones británicas. Los despachos radiotelegráficos alemanes, aunque inventan las cifras á que nos referimos, no saben directamente el número exacto. Si las pérdidas británicas se han hecho especialmente notables desafortunadamente, no predicamos nosotros ahora el fracaso de la guerra submarina, mientras que la profecía de los hombres de Estado y publicistas alemanes fijando la fecha en que sucumbiría Inglaterra, ha tenido que ser constantemente retrasada hasta que el mismo almirante von Tirpitz ha dicho que considera imprudente predecir el momento en que Inglaterra sucumbirá. (Telegrafía sin hilos.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Para que se pueda vivir

Un corresponsal de Barcelona telegrafía lo siguiente:

«En la Capitanía facilitaron una nota oficial diciendo que han sido procesados e ingresaron en la cárcel los dueños de dos vacueros por haber aumentado en diez céntimos el precio del litro de leche. La autoridad militar aplicará el mismo procedimiento para todos los industriales poco escrupulosos.»

Desgraciadamente, es hecho de aumentar a tontas y a locas los precios de los artículos de primera necesidad no es patrimonio de Barcelona. Madrid y todas las provincias pueden presentar botones de muestra.

El encarecimiento general de la vida, por virtud de las circunstancias puede justificar muchas cosas, pero nunca podrá justificar las codicias extremadas y las faltas de escrúpulo sin freno.

A tal punto han llegado éstas, que tanto como a la regularización de los transportes, factor principalísimo de la presente perturbación, habrán de atender los gobernantes a la regularización de las conciencias de cuantos se dedican a engordar a costa del prójimo.

Mientras el estado de guerra subsista, podrá ser un freno para tales demasías, como lo demuestra el ejemplo de Barcelona, la autoridad militar aplicando medidas severas a rajatabla. Pero ¿y cuando el estado de guerra haya desaparecido, cosa próxima, al decir del presidente del Consejo?

Los periodistas, hombres habituados a vivir en plena realidad, han puesto el dedo en la llaga, como suele decirse, al preguntar al jefe del Gobierno si la Comisaría general que va a crearse tendrá facultades para imponer castigos. Ahí le duele. Porque el flamante organismo podrá hacer mucho para atenuar los efectos tristes de las circunstancias que ahora padece la existencia española; pero si la Comisaría no tiene poder bastante para meter sin contemplaciones en cintura a los traficantes desmandados, lo ocurrido en Barcelona se repetirá todos los días y en todas partes, con la diferencia de que entonces, desaparecido el estado de guerra, no habrá una autoridad militar rígida que se cuide de imponer castigos saludables. Y los españoles comerán como puedan o cuando puedan.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de octubre de 1867.—Tenemos noticias de algunas de las últimas ferias que se han celebrado en Andalucía. La de Morón ha estado concurrida, y ha habido abundancia de ganados. El vacuno y el cabrio son los que han subido más. En la de Araucana, el de cerda ha tenido algún valor, no así el vacuno, cuya depreciación ha sido grande. La de Villamartín ha sido una de las más animadas que se han celebrado este año. Los ganados, especialmente el de cerda, se han vendido a un precio más alto que el que han tenido hasta aquí en los demás mercados. (De La Correspondencia de España.)

La Corte en San Sebastián

La Familia Real.—San Sebastián, 2.—El Rey paseó en automóvil por la población y llegó después hasta Oyazun. La Reina Doña Cristina, el Príncipe de Asturias y los Infantes dieron los paseos acostumbrados. Han sido recibidos en Palacio el obispo electo del Burgo de Osma, el marqués de Guadalupe, los señores de Altube, general Alfau, señora viuda de Barroso y señorita de Martínez Iñigo. Los Infantes D. Carlos y doña Luisa marcharán mañana a Madrid, haciendo el viaje en automóvil.

Viajeros.—Se encuentra en San Sebastián el Sr. Heredia, introductor de embajadores. Ayer marchó a Madrid el embajador de Italia.

Regatas.—Hoy se ha corrido la primera prueba para la Copa de honor de la regata Vagabundos. Llegaron: primero, «Emendek», patronado por Martín Domínguez; segundo, «Pobeb», del Rey, patronado por la tripulación del «Giralda»; tercero, «Parruco», por D. José Peña.

En acción de gracias.—Estuvo en Palacio el gobernador civil para dar las gracias a la Reina Doña Cristina, en nombre de la Guardia Civil, por el regalo que hizo recientemente S. M. de un cuadro.

Esperando carbón.—La Compañía naviera Mardena ha solicitado del gobernador que influya para la concesión de turno preferente de carga a los tres barcos que están en Asturias esperando carbón.

Nuevo regimiento.—El alcalde ha conferenciado con el gobernador militar sobre la anunciada instalación en San Sebastián de uno de los nuevos regimientos de Artillería.

El ministro de Estado.—El marqués de Lema nos ha dicho que habló anoche, después del Consejo, con el Sr. Dato, quien le dio cuenta del resultado de la reunión ministerial, confirmando el nombramiento de comisario general de Abastecimientos a favor del Sr. Alas Pumarín, y el de comisario regio de Pósitos a favor del marqués de Valdeiglesias. Trataron principalmente de asuntos de comercio y nada de cuestiones de Hacienda por haber llegado el Sr. Bugallal con retraso. Confirmó también que mañana se celebrará otro Consejo. Despachó el marqués de Lema con el Sr. Dato después del Consejo. Dió cuenta del resultado del Consejo, confirmando el nombramiento de comisarios de Abastecimientos y de Pósitos en las personas de D. Nicanor Alas Pumarín y marqués de Valdeiglesias. Por el retraso en llegar del Sr. Bugallal, se celebrará mañana otro Consejo con el Monarca.

El alto comisario de Marruecos dice que salió ayer de Tetuán para Larache, por el Fondak, encargándose durante su ausencia de los asuntos de la Comisaría, el Sr. Pla, y de las cuestiones militares, el comandante interino de Ceuta, general Sánchez Manjón. Acompañante el delegado de Asuntos indígenas Sr. Buigas, el jefe del Gabinete militar, su ayudante y el intérprete Sr. Cerdeira. Hasta Regaña acompañaba el señor Zugasti, que marchó a Tánger. El alto comisario llegó a Regaña sin novedad, siendo recibido allí por el agente diplomático señor Sarrat, que regresó a Tánger. Hoy sigue el alto comisario su viaje a Larache. El señor Sarrat comunicó, haberse inaugurado en Tánger un grupo de escuelas de Alfonso XII. Añadió el marqués de Lema que ya van saliendo los barcos españoles que estaban en los Estados Unidos. Entre ellos se encontraban el *Infanta Isabel*, que salió el día 30 por la Habana, y el *Conde Wifredo*, que sale de Galveston directamente para España. No quedan allí más barcos de la Compañía Pimilos. «Así se verá—dijo el ministro—cómo se va resolviendo paulatinamente este asunto.»

El embajador de España en el Quirinal comunica que el ministro de Estado italiano le ha expresado su gratitud por el resultado de las gestiones de España referentes a los buques hospitales, donde embarcaron marinos españoles. Acabó el marqués de Lema diciendo que el Presidente de la República portuguesa, Sr. Machado, saldrá de Lisboa el 7 de octubre para llegar a San Sebastián el día 8. Falta sólo ultimar algunos detalles complementarios.

Carreras de caballos.—San Sebastián, 2.—Llegan al Hipódromo los Reyes y los Infantes D. Carlos y doña Luisa, acompañados del marqués de la Torrejilla, la duquesa de San Carlos, los generales Huerta y Carranza y el coronel Querol. Las Personas Reales son recibidas por el gobernador civil. El Rey se instala en la tribuna de comisario para presenciar las carreras.

Primera.—Premio La Dyle, a reclamar.

Distancia, 1.800 metros. Corrieron seis caballos, llegando: primero, «Huarilán», del duque de Toledo; jinete, Stoke; llegó en segundo lugar «Montadieri», de Odrizola; jinete, Rulper. El caballo ganador no tuvo postor.

Segunda.—Premio Moiteux, a reclamar. Distancia, 1.900 metros. Corrieron ocho caballos. Ganaron: 2.700 pesetas, «Pagueries», de Oyarzábal; jinete, García; 200 pesetas, «La Victoire», del marqués de San Miguel; jinete, Stoke; 100 pesetas, «Desabuse», de Aldama-Milans; jinete, Reingisch. El caballo ganador ha sido reclamado en 5.000 pesetas por su propietario.

Llega al Hipódromo la Reina doña Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma y el marqués de Castel Rodrigo.

Tercera.—Premio Spéboug. Distancia, 1.200 metros. Inscriptos, 18. Corren, 12. Primero, 3.500 francos, «Friskful», de Dupine; jinete, Wilson; segundo, 300 francos, «Solibago», de Cohn; jinete, Stoke; tercero, 200 francos, «Rampscapell», del marqués de Viana; jinete, Alleman.

Cuarta carrera.—Handicap de primera categoría y 2.000 metros. Se inscribieron 24 caballos. Corrieron seis. El primer premio, 3.500 pesetas y 3.500 francos, lo ganó «San Bionis», del barón de Velasco, montado por el jinete Ripert; el segundo, 300 francos, «Billicota», del conde de la Cimetra, por el jinete Rehinstant; y tercero, 200 francos, «Chin-cambaut», de J. Chon, por el jinete Stokes.

Quinta carrera.—Premio Trazegines.—Handicap de doble segunda categoría. A 2.000 metros; insertos, 25 caballos; corren 13, en medio de una gran tempestad.

El primer premio, 3.000 francos, lo ganó «Sertent», de Jean Bert, montado por el jinete Ripert; el segundo, 600 francos, «Re-fouille», del conde de Saint Phalle, por el jinete Reimdeau; y el tercero, 400 pesetas, «Fouillé», del anterior, por el jinete Ginson.

TERRIBLE TEMPORAL

Granada, 2.—A las tres de la tarde se desencadenó una furiosa tormenta, cayendo el agua a torrentes, acompañada de granizo. La acequia de la Alhambra se desbordó, bajando el agua a torrentes por la Cuesta de los Gómétez. La calle de los Reyes Católicos está convertida en un verdadero río. La alarma es tremenda. Se cerraron las tiendas, y todas las campanas de la población tocaron a rebato. El agua alcanza en algunos sitios más de metro y medio. Los daños materiales son muy grandes. Están inundados muchos pisos bajos. Los ríos Darro y Genil traen una enorme crecida.

Los trabajos de salvamento.—Un coche volcado.—Granada, 2.—Los bomberos siguen los trabajos de desagüe de las casas inundadas. En la carretera de Motril, junto a la venta del Suspiro, volcó el coche de viajeros del balneario de Laniarón. Resultaron heridos el mayoral Pedro Martínez y una señora, que ocultó su nombre.

Por salvar su cerdo parece ahogada.—En el camino del Sacramento ha ocurrido, durante la riada, un suceso que ha producido viva impresión.

Encarnación Martínez trató de poner a salvo un cerdo de su propiedad que pastaba en un barranco, y la infeliz mujer fue arrastrada por la corriente, pereciendo ahogada.

TELEGRAMA OFICIAL

Granada, 2.—Esta tarde ha descargado un nublado de agua y piedra en esta capital, habiendo hecho grandes destrozos en los campos, sobre todo en los olivos, desbordándose las acequias próximas al Generalife y cementerio, que, atravesando el bosque de la Alhambra en impetuoso torrente, ha inundado de piedras y cieno las calles principales de la población, obstruyendo el alcantarillado, por lo que se han anegado algunos bajos y tiendas. Acudí a los sitios de peligro con personal de vigilancia y bomberos, que han contribuido al desagüe.

A consecuencia del desbordamiento del torrente por bajo de Salsomonte, arrastró la corriente a Encarnación Martínez Morales, de cuarenta años, casada, pereciendo ahogada.

ANDALUCIA
Al frente aliado.—Cádiz, 2.—Procedentes de Nueva York, han llegado tres marinos japoneses que van al frente aliado.
Nada de algodón.—Cádiz, 2.—Entre el cargamento que ha traído el «Manuel Calvo» figura mucha maquinaria, pero nada de algodón.

Suicidio de un procesado.—Málaga, 2.—En la cárcel de esta ciudad se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien, el procesado Antonio Vázquez Maeso.

Estaba detenido como autor del asesinato del capellán del cementerio de San Rafael, suceso ocurrido a fines del año pasado.

El procesado se hallaba en la enfermería hace meses.

Ya intentó otra vez envenenarse.
Hoy, aprovechando una ausencia de los vigilantes, se apoderó del revólver, matándose.

No se sabe cómo pudo procurarse el arma.
El «Manuel Calvo».—Cádiz, 2.—Procedente de Nueva York ha llegado el *Manuel Calvo*, a cuyo bordo ha venido una Comisión de marinos japoneses, que marcha para Francia, y que la forman Massafi, Yokohama Litero, Yokohama Mujai y Seiticho. También han llegado en dicho barco el padre Puche, superior de la Orden de Protección a los emigrantes en Centro América, y el coronel de Ingenieros D. Leopoldo Sombil, jefe de la emigración en Habana.

ARAGON
Los vinos españoles.—Zaragoza, 2.—A consecuencia del cierre de la frontera francesa a los vinos españoles, amenaza un conflicto a los vinicultores de la Rioja, Navarra y Aragón, existiendo gran inquietud. Los efectos de la clausura notáanse por el escasez de compradores de uva. Avicínase un conflicto, porque millares de pequeños cosecheros carecen de lagares y vasijas para guardar el vino. Urge que el Gobierno resuelva este conflicto. El diputado D. Mariano Catalina ha pedido a la Diputación gestione la apertura de la frontera francesa para la exportación de los vinos españoles con arreglo a Tratados comerciales.

CATALUÑA
El presidente de la Diputación.—Barcelona, 2.—Esta tarde la Diputación elegirá presidente en sustitución del Sr. Prat de la Riba. Los regionalistas votarán al senador Sr. Vallés y Pujals. Parece que las otras minorías disienten de esta candidatura.

La Junta del Censo.—Ha sido reelegido presidente de la Junta del Censo D. Pedro Blancher, vocal patrono de la Junta local de Reformas Sociales.

Las subsistencias.—Desde hace unos días hay carencia de pescado por no llegar el de Galicia y por haber sido vendidos para cabotaje los barcos pesqueros matriculados en este puerto. Los barcos pesqueros de esta matrícula son insuficientes para el enorme consumo de la capital.

Es casi seguro que el jueves aumentará el precio del pan. Hoy ha aumentado en dos reales más el precio del carbón, pagándose actualmente a tres pesetas la arroba.

Respecto al trigo, se esperaba que el Consejo de ministros de ayer trataría de ello; pero el gobernador ha dicho a los panaderos que no había recibido del Gobierno ninguna noticia relacionada con este asunto. Los panaderos están disgustadísimos.

Los fabricantes de Callella han pedido que las autorizaciones para exportar sean concedidas por los alcaldes. El gobernador se ha negado, pero ha ofrecido activar las concesiones.

Además de los cereales, hay gran escasez de gallinas y huevos, porque el gobernador de Baleares dificulta, y en algunos casos prohíbe, la exportación para este puerto.

La emigración.—Se ha reiterado a la Guardia Civil de la frontera la orden de no permitir el paso a Francia sin la documentación reglamentaria a ninguna persona.

Se ha sabido que se prepara el envío de obreros de Almería con dirección al Brasil, engañados por unos reclutadores que recorren toda España en busca de braceros.

El nuevo alcalde.—Dice el gobernador que a pesar de los telegramas de Madrid, nada sabe del nombramiento de alcalde de esta ciudad.

Felicitación.—El Ayuntamiento de Borjús

AVISOS UTILES
LIBRERIA BELTRAN. PRINCIPE, 16
CHOCOLATES
Pinos con canela o vainilla, de 1,25 mente, de 4 a 8 ptas. kilo.—TES de la China, BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Fontones, 2. Oficinas.

AVISO IMPORTANTE
La Casa ¡¡EUREKA!! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.
II. NICOLAS MARIA RIVERO, II

Blancas, distrito que representa en Cortes a Sr. Maciá, ha felicitado al capitán general por la represión de los sucesos de agosto.

Al Pinar.—Preparase en el pueblo de Bel-puig y otros puntos de Lérida una peregrinación al Pilar de Zaragoza.

De elecciones.—La Liga regionalista de Lérida se unirá para las elecciones municipales con los partidos que acepten las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios.

Un acto de generosidad.—En Tarragona, el Cuerpo de Vigilancia ha cedido para una familia necesitada la gratificación concedida como motivo de los sucesos de agosto.

Los dependientes de comercio.—Reunidos los dependientes de comercio de Tarragona, han acordado constituir un centro autonómico de dependientes, análogo al que desde hace tiempo funciona en Barcelona.

La salud pública.—En virtud de la denuncia de un diario, se ha reunido la Junta municipal de Sanidad, bajo la presidencia del alcalde, comprobando que el estado sanitario de la ciudad es satisfactorio.

El obispo de Mondoñedo.—En el expreso de Francia ha salido para la vecina República el obispo de Mondoñedo.

Cambio de impresiones.—Barcelona, 2.—La Junta de gobierno del Colegio de Abogados ha cambiado impresiones sobre la competencia de jurisdicción en el caso de D. Marcelino Domingo, y ha nombrado una ponencia que dictaminará el lunes próximo.

GALICIA
Cinco naufragos.—Ferrol, 2.—Por noticias recibidas en la Comandancia general, sabemos que ha naufragado una embarcación pesquera, ahogándose cinco tripulantes.

Via interrumpida.—Cerca de la estación de Pernas descarriló un vagón de un tren que desde la Coruña se dirigía al Ferrol, quedando interrumpida la vía. Ha salido otro tren para recoger a los viajeros.

El «Alfonso XIII».—Coruña, 2.—Procedente de la Habana ha llegado el vapor *Alfonso XIII*, sin novedad.

VASCONGADAS
Un Consejo de guerra.—Vitoria, 2.—Hoy se ha celebrado un Consejo de guerra contra el obrero Vicente Lavollé, acusado de insulto a la fuerza armada.

Presidió el coronel de la zona, D. Avelino Goya, y actuó de fiscal el capitán D. Rafael Santolalla, que pidió para el procesado dos años y cuatro meses.

El defensor, primer teniente del regimiento de Cuenca, D. Federico García, solicitó la absolución.

(98)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿En dónde estáis, Teresa? ¿En dónde estáis?—preguntó.—¿Os habéis hecho daño?

—Aquí estoy, señorita—repuso la criada, a quien trataban de poner en pie.—No sé lo que tengo, pero no puedo tenerme.

Al mismo tiempo lanzó un grito de dolor y babucó:

—¡Me he roto una pierna!

Y volvió a caer.

Una compasiva mujer del pueblo había cogido del brazo a la señorita de Rhodé y la sostenía. Los guardias de Seguridad llegaron corriendo.

—¿Qué sucede?—preguntó uno de ellos.—¿Que estoy herida—replicó Teresa.

Los guardias de Seguridad llevaron a la buena sirvienta a casa del farmacéutico encargado de preparar los medicamentos ordenados por el oculista. Al mismo tiem-

po condujeron a la señorita de Rhodé y corrieron a buscar un médico, que llegó en seguida. Este afirmó que había fractura de la tibia, firmó una admisión de urgencia en el hospital Saint-Antoine y envió a buscar una camilla a la Delegación de Policía.

—¡Al hospital!—exclamó la ciega.—¿Por qué al hospital? ¿No puedo llevarme a Teresa a casa?

—Es imposible, mi querida señora—repuso la criada.—¡Ah, señora, Dios mío! ¿Qué ibais a hacer conmigo en la cama durante tanto tiempo?... ¡Pues no iba a estorbaros poco!... ¡Nada de eso!... En el hospital me cuidarán como a una reina, y no os costará nada... Uno de estos guardias tendrá la bondad de acompañaros a casa... Rogaréis a la portera que vaya a buscar a Josefina, la asistente... Es una mujer muy honrada, de la que yo respondo, que me reemplazará lo mejor posible durante mi ausencia.

—¡Pero dejarnos, Teresa!... ¡Separarnos!—balbució la ciega.—Eso me parte el alma.

—Y a mí también; pero puesto que es necesario... Además, que no será mucho tiempo... Aquí están las llaves del cuarto. El guardia que os acompañe las entregará a la portera, y ésta os ayudará a subir... Sobre todo, no dejéis de seguir el tratamiento como si yo estuviera allí... ¿Están preparados los medicamentos?

—¡Sí—repuso el farmacéutico,—aquí están.

—Entregádmelos—dijo uno de los guar-

dias.—Yo acompañaré a esta señora a su domicilio.

En esto llegó la camilla. La señorita de Rhodé, con el rostro inundado de lágrimas, abrazó a Teresa.

—El domingo ire a visitaros—la dijo.—¡Sí, señorita, eso es...! Hasta el domingo, y no olvidéis el tratamiento.

La pobre mujer tenía agotadas las fuerzas y sufría un martirio para contenerse y no lanzar gritos de dolor que hubieran asustado a su ama. Cuando la colocaron en la camilla se desmayó. En seguida la llevaron al hospital Saint-Antoine, mientras que un guardia de Seguridad acompañaba a la ciega en carruaje al número 129 de la calle de Saint-Honoré.

Al llegar al hospital instalaron a Teresa en la sala de Santa Ana, cama núm. 18. Habiendo cesado su desmayo, se ocuparon de arreglarle la fractura de la tibia, que por fortuna no era doble, sino sencilla. La cama núm. 18 se hallaba junto a la de Clara Gervais, que no sospechaba tenía a su lado a una persona conocida. Aquella misma noche se apoderó de Teresa una fiebre que debía durarle muchos días. Al domingo siguiente no fué la señorita de Rhodé quien la visitó, sino la asistente Josefina, que la reemplazaba interinamente junto a la ciega. Esta, a consecuencia de la terrible emoción que había sufrido y de las numerosas contusiones que se produjo al caer, no pudo abandonar el lecho; pero su estado no ofrecía peligro alguno.

Adriano Couvreur también había ido aquel domingo a visitar a Clara. El maes-

tro del joven, habiendo aceptado el ejecutar unos trabajos para el Gran Teatro de Burdeos, había encargado a Adriano para que fuera a instalar los talleres. Rehuser era imposible, so pena de privarse de una benevolencia de gran importancia para su porvenir. Además, la ausencia debía ser corta. Tres semanas a lo más. El anuncio de la próxima partida de su novio entristeció mucho a la pobre Clara. Iba a encontrarse de nuevo, durante tres semanas, completamente sola en París.

—Os escribiré—dijo Adriano.—Cuando vuelva ya estaréis a punto de abandonar el hospital, y entonces veremos lo que habrá que hacer.

—¡Sí, amigo mío—balbució la joven llorando.—Escribidme a menudo, muy a menudo.

—Todos los días

—Eso es, todos los días. Vuestras cartas me consolarán algo de vuestra ausencia. Leyéndolas olvidaré mi soledad.

—Ahora tengo que pedir os un favor, y me causaréis un verdadero pesar negándomele—prosiguió Adriano.

—¿Un favor?... ¿Cuál?

—Permitidme que os deje algún dinero. Clara se puso colorada como una amapola.

—¿Para qué?—replicó.—Tengo aquí lo necesario, y hasta lo superfluo; la hermana María es tan buena para mí, que me trata como a una niña mimada.

—Sin embargo...

—No insistáis, os lo ruego, amigo mío... Vuestra insistencia me afligiría, además de herirme.

XIV

Adriano no se dio por vencido.

—Siento tener que afligiros, y sería una desesperación para mí el que os ofendierais—replicó—; pero supongamos que tuvierais que salir de aquí antes de que yo volviera. Os encontraríais nuevamente sin recursos, como cuando entrasteis.

Clara, ante la idea de aquella miseria tan absoluta, se estremeció; no obstante, repuso:

—Pues bien, en ese caso os escribiré. No olvidéis que sois mi mujer ante Dios, que pronto lo seréis ante los hombres, y que vuestro deber es demostrarme entera confianza.

—Os escribiré—repitió la joven—lo prometí formalmente.

—En cuanto reciba vuestra carta, volveré, estén ó no terminados mis trabajos en Burdeos.

Los dos futuros esposos se abrazaron, y Adriano salió de la sala de Santa Ana con el corazón oprimido, pero sin inquietud para el porvenir.

Antes de alejarse entró en el despacho de la religiosa directora de la sala.

—Hermana—dijo a sor María,—me veo obligado a salir de París, y permanceeré ausente tres semanas... Necesito recomendar a vuestra bondad a esa pobre niña, cuya triste existencia conocéis y que pronto llevará mi nombre... Sois para todas vuestras enfermas el ángel de la caridad y de la abnegación; por eso vengo a suplicaros os encarguéis de un depósito.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El jabón, la carne, el aceite, la leche y los pares de banderillas

En todos los periódicos, el tema obligado es la continua elevación del precio de los viveres. Se da el caso de que las substancias, en España, cuestan más caras que en Francia e Inglaterra.

En toda la Gran Bretaña—nación no triquera, y que todo debe recibirlo por vía marítima—el kilo de pan de trigo bien pesado—aquello no es esto—vale una cantidad equivalente a cuarenta y cinco céntimos de peseta...

Desde principio de semana han subido de precio en Madrid la leche, la carne, el aceite y el jabón. Y nuestro querido colega «La Epoca» sigue asegurando anoche que la Comisión general de Abastecimientos no tendrá por misión el abaratamiento de la vida.

El lunes se murió de hambre un vecino de Madrid. El martes una pobre mujer fue llevada a la Casa de Socorro cuando estaba a punto de perecer de inanición. Preparamos a leer muchas noticias análogas...

Más nos queda un consuelo: el Camaró, fenómeno taurino, está poniendo unos recortes de banderillas que constituyen, a lo que se afirma, la última palabra del arte de recortar. La afición aparece dividida en dos. Las gentes se preguntan intrigadas si los pares en cuestión son colocados en los muelles de los toros por el procedimiento del quebrío, por el del cambio o por el de topa carnero. Ya hay cambistas, quebristas y topacarneiros. En breve, esos nuevos capucines y montecos, beamonteses y agramonenses, gelfos y gabelinos, se darán de mamaderos o de puñaladas.

Y así, discutiendo el tema taurino de actualidad, nuestro honrado pueblo español olvidará que la carne, la leche, el pan, el aceite, el jabón, los huevos y las patatas se han elevado al séptimo cielo del paraiso de Mahoma.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 4 de octubre de 1917. — Sale el Sol a las 5.54. Pónese a las 4.40.

Santos del día.—Santos Francisco de Asís, fundador; Hieroteo, Petronio, obispo; Crispino y Cayo, confesores; Pedro, Faustino, Eusebio, Lucio, Marcos y Marciano, mártires, y Santa Aurea, virgen.

En San Pascual, a las diez, función solemne a San Francisco, siendo orador D. Santiago Estebanell; por la tarde, a las cinco, ejercicios.

En Jesús, ídem id.; a las diez, misa, y por la tarde, a las seis, termina la novena, y predicará el padre José María Manilla.

En San Fermín, ídem id., y predicarán en la misa, a las diez y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa; y por la tarde, a las cinco, D. José Jover; después de la reserva, procesión pública.

En las monjas Capuchinas, a las once, fiesta a San Francisco, y será orador don Maximino Benedicto.

En las Descalzas, ídem id., a las diez, un buen orador; por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, Prosperidad) empieza solemne novena a la Virgen del Pilar, y será orador, por la tarde a las cinco, don Domingo Blázquez Maijarrés.

En San Marcos, ídem id., D. Angel Lázaro.

En el Salvador, ídem id., a las seis, don Juan Suárez Schimidt.

En San Ildefonso, ídem id., a las seis, don Santiago Estebanell.

En las monjas Vallecas (Isabel la Católica), continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, y serán oradores en la misa, a las diez, un padre benedictino; y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.

En las monjas de Santo Domingo sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador, sólo por la tarde, a las seis, el padre Secundino María del Rosario.

En la iglesia Pontificia, ídem id. a Santa Eufemia, siendo orador el padre Santiago Barrero.

La misa y oficio son de San Francisco, más doble mayor, color blanco.

Lista de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentida, San Luis, Gracia, Cristo de la Sana Teresa, San Luis, Carmen, San Sebastián, San Barba, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Esposos de comer y beber
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que cura las enfermedades del estómago.

HACE MEDIO SIGLO
Dia 2 de octubre de 1867.—Anoche, a las nueve y cuarto, llegó a esta capital S. M. la Reina SS. MM. la Reina y el Rey y SS. AA. el Príncipe de Asturias y la Infanta Isabel.

Acompañaban a la Real Familia los señores ministros, excepto el de Gobernación, por hallarse ligeramente indispuesto. La augusta viajera con su esposo, el duque de Riansares, se ha alojado en el palacio del marqués de Reinosa. (De La Correspondencia de España.)

ESTADO DEL TIEMPO

Se halla en el golfo de Vizcaya el centro principal de la borrasca, y otros de menor importancia se han formado en Castilla y Andalucía.

Se han registrado lluvias tormentosas, de las que son las más importantes las observadas en Castilla.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, favorable al régimen tempestuoso.

Madrid: altura barométrica a las doce del día, 706,4 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 21°; ídem mínima, 14°; dirección del viento, Nordeste; recorrido total, 302 kilómetros; velocidad máxima, 26; lluvia, litros por metro cuadrado, 6,7.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, tendencia tempestuosa.

Después de la guerra empezará la Incha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. **La Escuela BERLITZ**. Se los enseñará bien y en poco tiempo. **ARENAL, 24 — MADRID**. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

FRONTON MADRID

Los dos partidos de ayer fueron desde el primer momento claritos, y por lo tanto carecieron de interés.

Por la tarde, Petra y Amalia (rojas) jugaron contra Pili y Magdalena (azules). La pareja roja, que por cierto se entiende perfectamente, estuvo muy requetebién, y sin dejar acercarse a sus contrarias, fueron siempre delante y ganaron por diez tantos.

Por la noche jugaron Mercedes y Enriqueta (rojas) contra Anita y Joaquina (azules). El partido era muy fuerte para Joaquina, y más estando como estuvieron de fuertes y bien Mercedes y Enriqueta, y así resultó. Las rojas desarrollaron un terrible juego y anularon por completo a Joaquina, a la que dejaron en 22 tantos.

Nosotros, Italia y los submarinos

Si nuestro solo defecto estuviera en ser demasiado impresionables, acaso se nos podría llamar perfectísimos; pero es que al lado de la impresionabilidad se sienten con nosotros la abulia, con todas sus fatales consecuencias. En un momento de romanticismo nos olvidamos hasta de los terrones de azúcar del café, que ruedan por el pavimento en el calor de nuestra declamación.

«¡Es preciso! ¡Es necesario!»
Y tras estas advertencias, viene un programa completo de salvación patriótica. Mas ¡ay!, que tal entusiasmo sólo dura unas horas, unos días si queréis, y luego todo se olvida porque Belmonte ha estado bien en un toro o han medido en la cárcel al Gallo.

Esta idiosincrasia la hallaría menos mal, y hasta sería de buen tono, si las actuales circunstancias no nos obligaran a abrir un poco más los ojos y a ser más constantes en nuestras ideas. El conflicto internacional no es cosa que pueda tomarse a humo de pajas, y el papel de espectador no deja de tener en estos momentos sus peligros y sus quebras, quebras y peligros que no quieren ver los Paños de que está llena nuestra patria.

Un día, dándonos un poco cuenta de nuestra situación geográfica y política, encargamos en los famosos astilleros que en Spezia tiene la «Fiat San Giorgio» tres nuevos sumergibles, con todos los modernos requisitos y preciosos adelantos que las necesidades crearan. Italia, deseara de complacer a una nación que, como España, es de su misma raza y de parecidos sentimientos, no acordándose de sus necesidades perentorias, nos cedió esos tres barcos que tantos y tan merecidos elogios recibieron y siguen recibiendo de técnicos y profanos, y que en el Arsenal de Cartagena esperan el orden de salir a la mar y cumplir su cometido.

Hubo comentarios sesudos y cafeteriles. Todo el mundo aprobó sin reservas la acertada adquisición de esas poderosas armas, tan necesarias y útiles para nuestra Marina; el ministro se eucantó, y hasta hubo quien habló de la *Invencible*; pero esto fue ayer por la mañana, y hoy por la tarde el conflicto del gas y la herida de Gaona han matado aquello, como dijo el filósofo. Apareció el español impresionable y abúlico, y los tres sumergibles de la «Fiat San Giorgio» fueron sustituidos en sus comentarios por ridículas bagatelitas o toreros más ridículos aún. Y esto no debe ser así. El A-1, el A-2 ni el A-3, por sí solos, han resuelto el problema que dais por solucionado. España es hoy la primera de las naciones neutrales, y está llamada a desempeñar un gran papel durante y al fin de la contienda europea, y tanto mayor será su importancia cuanto sus brazos sean más fuertes. Esta hermandad que ahora nos une con el pueblo italiano, no debemos dejarla enfriar sin aprovecharnos un poco (perdonésemos este maquiavelismo), y ya que aquel Gobierno, por tratarse de nosotros, nos cedió esas tres naves, apresuremos a dar los pasos, antes de que otra nación o la propia Italia soliciten otros tantos submarinos que del mismo tipo e idénticas condiciones están terminando en esos famosos astilleros de Spezia.

Es preciso no olvidarse de la gravedad de las circunstancias, para no tener que lamentarnos otra vez, como de costumbre, y echar luego culpas a los de fuera, siendo nosotros los únicos responsables, por nuestra impresionabilidad y nuestra abulia de siempre.—Miguel de Barriomevo.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LO QUE NO DEBE COMENTARSE

Los periódicos, dando publicidad a las caprichosas, absurdas o envejecidas direcciones que algunos desocupados escriben en su correspondencia, para poner a prueba la sagacidad de los empleados de Correos, hacen un mal seguramente involuntario. Fomentan esta manera de dirigir las cartas, con lo cual no será extraño que andando el tiempo hayamos de lamentar la enajenación mental de algún empleado del Cuerpo de Correos.—En primer lugar, las cartas así dirigidas no debieran cursarse, con lo cual se cortaría de raíz, dando suficiente publicidad a la resolución oficial, el perjuicio de los desocupados en poner en trance comprometido el ingenio de los empleados postales. Pero ya que no se llegase a esto, debiera tratarse de evitar que estos entretenimientos se diesen a la publicidad, pues esto serviría para poner de relieve el celo y la habilidad de unos empleados, tan diestros en el conocimiento de la Geografía postal como en el descifrar de charadas y acertijos, pero también vendría a servir de estímulo para que los ingeniosos desocupados, de los que en nuestro pueblo son legión, continúen cada día con mayor frecuencia poniendo a prueba a nuestros empleados de Correos, en perjuicio, además, de todos los que dirigimos nuestras cartas como el sentido común manda; es decir, lo más claramente posible, pues el tiempo que aquellos empleen en descifrar charadas habrá de arrebatarle al servicio normal de la demás correspondencia.—Nada, pues, de hablar de estas cosas, y no se admitan más charadas postales que las de aquellos sobre redactados y escritos por manos poco hábiles. Que ya es bastante.—VÉRITAS.

LOS TRANSPORTES

Sobre el importantísimo problema de los transportes, y en especial la situación anormal en que se encuentran los servicios de la Compañía del Norte, han entregado esta mañana el presidente y secretario de la Cámara de Comercio al ministro de Fomento la siguiente instancia, que seguramente será acogida muy favorablemente por la opinión:

«Excmo. Sr.: Esta Cámara de Comercio se dirige nuevamente a V. E. tratando de los servicios de transportes ferroviarios, ya que en los momentos presentes se ha originado una tan grave anormal situación, que se han producido trastornos en todos los órdenes de la vida económica nacional de carácter extraordinario.

No vamos a detallar en esta instancia las causas de la desorganización de los servicios ferroviarios, puesto que han sido objeto de detenidos estudios por parte de todos y de esta Cámara de Comercio, hasta tal punto, que no es aventurado afirmar que la actual situación no obedece a factores cuya influencia es de importancia sean desconocidos, y que por tanto no sea posible contrarrestar sus efectos.

A pesar de todo ello, la irregularidad del tráfico en el transporte de mercancías, y principalmente en la Compañía del Norte, persiste cada día con caracteres más agudos. Constantemente se reciben quejas y reclamaciones en esta Cámara, de comerciantes electores de la misma, sobre la forma en que se está realizando el servicio de transportes, y que vienen a demostrar plenamente que el actual estado de cosas obedece, no ya sólo a hechos de fuerza mayor, imposible de evitar ni prever, sino principalmente a una manifiesta desorganización del servicio, que demanda intervención inmediata.

Entre las reclamaciones dirigidas a la Cámara y que conviene poner en conocimiento de V. E. como reveladoras de la actual situación, figura una carta de un comerciante de la Coruña a otro de Madrid, en que le comunica, con fecha 22 de septiembre, que la expedición de cajas de conservas facturada en primero de mes en aquella estación, se encuentra en el punto de partida, y sin que pueda precisarse todavía, por el abarrotamiento de mercancías que existe en aquellos muelles, la fecha aproximada en que podrá salir, y propone que la facturación pase a gran velocidad, ya que la diferencia de portes podría compensarse con el aumento de precio que precisamente en los últimos días ha tenido la mercancía.

Igualmente, un industrial de la circunscripción de la Cámara señala de un modo fehaciente las consecuencias que se derivan de la reserva exigida, sin estar facultadas las Compañías para ello, a los remitentes, renunciando a todo plazo en el transporte. Con dicha reserva, dice la Compañía retarda el transporte de la mercancía en forma tal, que muchas expediciones facturadas con destino a las provincias de Palencia, León, Oviedo, Orense y Lugo, en la última decena de julio y primera de agosto, no han llegado todavía a su destino ni se sabe en dónde están.

Como los anteriores podrían citarse innumerables casos que han llegado a conocimiento de la Cámara de Comercio, todos ellos demostrativos de la honda perturbación del transporte que hacen punto menos que imposible la vida mercantil, pues toda previsión, todo abastecimiento regular, función propia del comercio, no pueden tener efectividad en los actuales momentos. Bastará consignar como demostración de lo expuesto, que hoy hace cincuenta y seis días que no se admiten facturaciones de ninguna clase, ni en gran velocidad ni en pequeña, para la línea de Asturias.

A estos daños y perjuicios que se originan al comercio debemos añadir el que esos retrasos indefinidos en la recepción de las mercancías traen como consecuencia, en muchas ocasiones, el que los giros, aun hechos a treinta días de plazo, tengan que satisfacerse antes de la llegada de las expediciones, y que por tanto en esta forma queda anulado, uni-

ca y exclusivamente por el transporte ferroviario, el crédito, tan necesario para la vida mercantil, otorgado a los comerciantes.

Respecto a la real orden de 27 de septiembre estableciendo limitaciones para las facturaciones de pequeña velocidad en toda la red de la Compañía del Norte y con destino a la misma, conviene hacer observar los peligros que en sí entraña esa medida, pues aparte de los perjuicios, en algunos casos irreparables, que se producirán, conviene no olvidar que en el momento en que se abra nuevamente la facturación, la corriente de tráfico se reanudará con doble intensidad, correspondiente a la normal y a los días en que no se realizó, y de este modo la aglomeración de mercancías volverá a presentarse y quizás entonces en circunstancias más desfavorables.

No podemos menos de lamentarnos ante V. E. del olvido en que hasta ahora se han tenido no sólo las observaciones que sobre el problema del transporte se ha permitido hacer esta Cámara al ministerio de su digno cargo, sino las propuestas de soluciones al actual conflicto, entre las que figuraba, en instancia de 17 de febrero del corriente año, todo lo referente al abarrotamiento de mercancías, proponiéndose para su evitación, una serie de medidas de organización de servicios y trenes, basadas principalmente en la rapidez en los transportes.

Por lo demás, los hechos consignados en esta instancia y la patente anomalía y desorganización de los servicios que existen en estos momentos en la Compañía de los ferrocarriles del Norte, obligan, a nuestro juicio, a decisiones definitivas por parte de los Poderes públicos, que pongan término de una vez a tal estado de cosas. Y como la solución del problema por lo que respecta a la Compañía del ferrocarril del Norte, es principalmente el de una acertada dirección y organización de servicios, creemos que es llegado el caso de que el ministerio de su digno cargo intervenga de un modo directo, asumiendo ante lo suprimo de las circunstancias, todas las responsabilidades que se derivan de la implantación inmediata de una nueva y acertada dirección.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 29 de septiembre de 1917.—El presidente, Carlos Prast.—El secretario general, José María González.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1	Día 2
4 por 100 interior.		
F.	75 65	75 70
E.	75 75	75 80
D.	75 70	75 85
C.	75 90	76 20
B.	76 25	76 25
A.	76 25	76 25
G y H.	75 40	75 50
Diferentes.	76 25	76 20
Fin corriente.	75 55	75 80
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	83 75	84
E.	83 75	84
D.	84	84 25
C.	84 10	84 10
B.	84 15	84 50
A.	84 15	85
G y H.		84
Diferentes.		84
4 por 100 amortizable		
F.		85 50
E.		
D.		
C.		
B.		
A.		
G y H.		
Diferentes.		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
A.		
B.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
A.	103 05	103 15
B.	103 05	103 15
Ayuntamiento de Madrid.		
Resulta.		
Obligaciones de 1892.		91 50
Expropiaciones del Interior al 5%.		
Cédulas del Encanche.		
Villa Madrid, 1908 (Dudas y Obras).		
Empréstito del 1914.		80 75
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hípo. (A 4 por 100.	98 60	98 75
tecarías. (A 5 por 100.	104 40	104 40
Valores industriales (acciones).		
De España.	468 50	468 50
Hipotecario.		216
Bancos. Hispanoamericano.		
Español de Crédito.	86	86
Compañía de Tabacos.	281 50	281 50
Unión Española de Explosivos.		
G. Azucarera. (Acciones preferentes.	87 25	
Idem ordinarias.	89 50	89 50
Altos Hornos.		
Duro Palguera.	217	212
Unión Alcohólica Española.		
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.		339
Nortes.	327	
Obligaciones.		
G. Azucarera. (Estampilladas.		
(No estampilladas.		
M. a Z. y a A. (Arizas), serie B.		70
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos. (Central Mejicano. Contado.		
(Rto de la Plata.	239	239
Cambios.		
Francos.	74 15	75
Libras.	20 41	20 54
Dólares.		
BOLSA DE BILBAO.—4 por 100 interior		
fin de mes, 75,05.—Altos Hornos, 390.—		
Resineras, 141.—Explosivos, 285.—Felgueras, 216.		

EL ACTUAL REEMPLAZO

LLAMAMIENTO A FILAS

Cumpliendo el precepto reglamentario de la vigente ley de Reclutamiento, hoy insertará la «Gaceta» un real decreto llamando al servicio de las armas a 70.000 hombres del actual reemplazo, de los cuales corresponden 4.590 a los mozos procedentes de revisión, a quienes por el número obtenido en el sorteo les hubiese correspondido ingresar en filas, de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación; 353 a los mozos que han terminado sus prórrogas y por igual concepto les hubiese podido corresponder servir en filas con los de su reemplazo, y 65.057 a los mozos del actual reemplazo, habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente 117.715 hombres declarados soldados.

De la Caja de Madrid núm. 1 se llamarán 431; de la núm. 2, 355; de la núm. 3, 565; de la de Getafe, 587; de la de Alcalá, 544; de la de Toledo, 820; de la de Talavera, 775; de la de Segovia, 653; de la de Avila, 667; de la de Ciudad Real, 740; de la de Alcázar de San Juan, 701; de la de Badajoz, 803; de la de Zafra, 912; de la de Villanueva de la Serena, 693; de la de Cáceres, 728; de la de Plasencia, 671; de la de Guadalajara, 774; de la de Cuenca, 551; de la de Tarancón, 459; de la de Sevilla, 641; Utrera, 585; Carmona, 807; Osuna, 510; Córdoba, 949; Lucena, 788; Montoro, 553; Huelva, 452; Valverde del Camino, 672; Cádiz, 386; Jerez, 602; Algeciras, 643; Jaén, 732; Ubeda, 865; Linares, 614; Granada, 743; Guadix, 605; Motril, 683; Málaga, 736; Antequera, 653; Ronda, 577; Almería, 637; Huércalovera, 488; Valencia, 556, 686 y 775; Játiva, 715; Alcira, 679; Castellón, 782; Vina-roz, 526; Alicante, 774; Alcoy, 689; Orihuela, 660; Murcia, 662; Cartagena, 517; Lorca, 566; Cieza, 793; Albacete, 832; Hellín, 314; Teruel, 445; Alcañiz, 564; Barcelona, 694, 592 y 775; Mataró, 464; Tarrasa, 496; Manresa, 692; Villafranca del Panadés, 362; Lérida, 543; Balaguer, 545; Gerona, 664; Olot, 552; Tarragona, 523; Tortosa, 665; Zaragoza, 557 y 619; Calatayud, 513; Huesca, 419; Barbastro, 619; Pamplona, 666; Tafalla, 638; Logroño, 695; Soria, 468; Burgos, 701; Miranda, 476; Victoria, 372; San Sebastián, 921; Bilbao, 567; Durango, 544; Santander, 457; Torrelavega, 447; Palencia, 693; León, 747; Astorga, 640; Valladolid, 529; Medina del Campo, 460; Zamora, 503; Toro, 441; Salamanca, 692; Ciudad Rodrigo, 514; Oviedo, 650; Cangas de Onís, 313; Gijón, 284; Pravia, 384; Coruña, 481; Santiago, 390; Betanzos, 418; Ferrol, 239; Orense, 520; Allariz, 446; Valdeorras, 433; Lugo, 777; Mondoñedo, 395; Monforte, 419; Pontevedra, 302; La Estrada, 474; Vigo, 378; Palma, 488; Inca, 533; Mahón, 120; Ibiza, 85; Tenerife, 202; Orotava, 107; Las Palmas, 233; Gula, 114; Santa Cruz, 39; Arrecife, 71; Puerto de Cabras, 58; San Sebastián, 53; Junta consular de Bayona, 29.

PLEITOS Y CAUSAS

Una mujer mata a otra.—Manuel Fernández servía como camarero en uno de los cafés del centro de Madrid; allí conoció a una mujer que estaba encargada de la limpieza. Entre los dos se estableció una mutua simpatía, que pronto se tradujo en relaciones amorosas.

Desde aquel momento Manuel llevó a su hogar la intranquilidad y el disgusto; su mujer, Teresa Encabo, vela cómo su marido merma los ingresos de la casa, llegando días de apuro en que no pudo atender las necesidades de su familia, ni siquiera facilitar a sus hijos, enfermos, los medicamentos que requerían.

Llegó a conocimiento de Teresa los amores de su marido; éste los negó, asegurándole que con aquella mujer no tenía más que una amistad nacida de haberle prestado en una ocasión unos duros.

Las disputas en el matrimonio fueron cada vez más frecuentes, siempre con el mismo motivo, siempre por la misma mujer. El día 2 de mayo del año pasado regañaron una vez más; Teresa afeó a Manuel una entrevista que había tenido con la que le había robado su cariño.

Llegó la noche, y Teresa esperaba en su casa, ya de madrugada, el regreso de Manuel del trabajo. Un niño del matrimonio estaba enfermo; salió ella en busca de una medicina, y en la calle del Divino Pastor se encontró a la mujer que era su pesadilla, su preocupación constante.

Nadie presenció lo que entre las dos mujeres pasó; Teresa, con un cuchillo de cocina que llevaba, descargó dos golpes sobre su rival, y la mató.

Cuenta la procesada que ésta, al encontrarse, la insultó, y después la golpeó con un palo, siendo entonces cuando utilizó el cuchillo. Teresa dice que dos veces distintas fué a casa de la que después fué su víctima a rogarla que dejase a Manuel.

Los testigos afirman la buena conducta de Teresa, refieren sus sacrificios y amarguras. Entre ellos comparece Manuel, quien tiene palabras de afecto para su mujer, afirmando que era una verdadera santa, y también dos pobres niñas del matrimonio, que hacen con su presencia la mejor defensa de la procesada, pronunciando en su favor palabras de ternura y cariño.

El fiscal, Sr. Ibarquien, acusa a la procesada como autora de un delito de homicidio con la atenuante de arrebatado. El defensor, señor Díaz Valero, en un informe muy elocuente, pide al jurado la inculpabilidad de su defendida.—Alvar-Arriaga.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«UNA MUJER SIN IMPORTANCIA»

Comedia dramática en tres actos de Oscar Wilde, adaptada a la escena española por A. Plañol.

Princesa.—Oscar Wilde es uno de esos raros escritores de los que nada puede sernos indiferente. En su obra, relativamente corta, y tan tempranamente truncada por el Destino...

De su producción teatral sólo había llegado hasta ahora a nuestra escena su admirable poema dramático Salomé, traído, no diremos que muy acertadamente, por la señora Xirgu.

El teatro de Wilde, en efecto, a pesar de su carácter profundamente inglés, tiene, por el interés apasionante de su trama, por la emoción y el patetismo de sus situaciones dramáticas...

Sabido es que en Inglaterra fueron sus estrenos éxitos sin precedentes y que todo el público londinense, sin distinción de clases, corrió a aplaudir frenéticamente estas obras maestras de gracia y armonía.

Però, en fin, el valor literario de la obra de Wilde está ya de sobra cimentado para necesitar insistir en él. Y en cuanto a su teatro como éxito de público, basta saber que Una mujer sin importancia, la misma obra que acaba de tomar carta de naturaleza en nuestra escena...

No es de extrañar, pues, la curiosidad que aguardábamos el estreno que había anunciado la compañía del Sr. García Ortega. Ya gran parte de muchos devotos con que cuenta la literatura wiliandiana entre nosotros...

El próximo sábado se inaugurarán las sesiones cinematográficas en este elegante teatro. Como en temporadas anteriores, el espectáculo empezará a las seis de la tarde, y durará hasta las ocho aproximadamente.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto (sencilla), El barbero de Sevilla, y a las siete y media (sencilla), La catedral. Por la noche, a las diez y cuarto (especial), Petit café (tres actos).

Eslava.—El viernes 5, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada, con la comedia en tres actos de Sardou, traducida al castellano por M. Catalina y C. Palencia.

Infanta Isabel.—Al constante favor que el público dispensa a la brillante labor de la compañía de Rosario Pino, corresponde la Empresa de la linda «barquillera» renovando el cartel con las obras modernas que más alto han puesto los nombres de nuestros comediógrafos.

Comico.—El jueves 4, a las siete de la tarde, segundo vermouth de la temporada, se pondrá en escena la celebrada farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman.

Del decorado, mejor es no hablar. Inexactitudes y arbitrariedades al por mayor.

Un detalle: la pronunciación de los apellidos ingleses de los personajes, considerablemente divertida; la más graciosa libertad reinaba en ella; ya el programa daba la norma: sólo los nombres de pila aparecían ortografiados a derechas.

Involuntariamente pensábamos en la compañía Guerrero-Mendoza, única capaz de llevar a cabo con probabilidades de acierto esta transplatación del teatro de Oscar Wilde a nuestra escena.

ESTRENO DE «LA PRIMERA DE FERIA»

Novidades.—El público de este teatro es un gran público para los autores. ¡Con qué facilidad se entusiasma!... ¡Con qué ardor lo aplaude todo!

Anoche, durante la representación de la zarzuela dramática La primera de feria, letra de Fernández del Villar y música del maestro Cabas, batió palmas con tal frecuencia y con tal entusiasmo, que cualquiera diría que estaba presenciando el estreno de El puño de rosas.

Los autores, aclamados con frenesí, aparecieron en el palco escénico infinitas de veces, lo mismo durante la representación que al final de la obra, en medio de un entusiasmo delirante y de ovaciones inenarrables.

La zarzuela estrenada es, efectivamente, un cuadrado andaluz animado, bien visto y no mal desarrollado, con ligeros y hábiles toques dramáticos, que no llegan por lo regular a desvanecer el fondo alegre y sandunguero de la obra, cuyos principales personajes son eminentemente cómicos y cuyo diálogo respira siempre amenidad y buen humor.

Escaso de asunto y lento en muchos pasajes, la viveza del diálogo y la gracia de los tipos salva los peligros que eso implica, conduciendo a la obra a puerto seguro con ayuda de una partitura que tiene también números alegres é inspirados, y sobre todo con el factor importantísimo de un segundo cuadro, puramente episódico, pero muy teatral y gracioso, que es el que constituye la obra.

Ese fué y será el éxito de La primera de feria: el cuadro segundo, revelador de que el autor conoce bien el teatro y maneja con acierto sus resortes.

Lo que gozó el público en ese cuadro... En el reparto tuvieron papel las típias Bonastre y La Calle, y los Sres. Aparici, Codorniu, Guillot, Aznarez y Alares, todos los cuales, salvo pequeñas exageraciones que observamos en alguno de ellos en determinados momentos, estuvieron, por lo regular, acertados, justos y graciosos.

Y el público, bondadoso y encantador, les colmó, como a los autores, de aplausos y les demostró una vez más las grandes simpatías que han sabido conquistar.—R. B.

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, a las cinco de la tarde, termina el plazo de renovación del abono a lunes de moda. El viernes, como hemos anunciado, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los señores Muñoz Seca y López Núñez, titulado El Rayo.

Durante los seis primeros días se proyectará la preciosa é interesante película Expedición submarina de los hermanos Williamson, que tan gran éxito alcanzó la temporada anterior, llenando el teatro cuantas veces se proyectó. Siguiendo la costumbre establecida por esta Empresa, todas las cintas que se exhiban serán morales y muy a propósito para señoritas y niños.

El servicio de ascensores no es obligatorio sino en las casas a que se refiere la real orden de 13 de abril de 1904, y, por tanto, en las demás fincas en donde haya ascensores son los vecinos los que pueden ejercitar las acciones que les correspondan, con arreglo a los contratos que tengan celebrados para dicho servicio.

Por último, habiendo acordado el Ayuntamiento en 7 de junio de 1916 incluir en la reforma del título VI de las Ordenanzas un precepto, a fin de que los propietarios de fincas queden obligados a tener dotados permanentemente, incluso las horas de la noche, los retretes inodoros, procede que se lleve a cabo lo acordado, sin esperar a la reforma del mencionado título, consignando desde luego en las Ordenanzas el referido precepto, con expresión de la penalidad que se considere pertinente imponer a sus contraventores, y siguiendo los trámites que previene el artículo 76 de la ley Municipal, para que adquiera el carácter ejecutivo de que hoy carece dicho precepto, estando dispuesto el alcalde, Sr. Prado Palacio, a realizarlo en el plazo más breve posible.

«Dirección general de Bellas Artes.—A petición del maestro compositor D. Emilio Serrano, se hace saber que ha sufrido extravío la partitura de la ópera de que es autor, titulada La maja de rumbo, que previo informe favorable de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, y en cumplimiento de la base sexta del pliego de condiciones para el arriendo del teatro Real de 2 de noviembre de 1911, fué remitida a la Comisión inspectora del regio liceo en 6 de noviembre de 1914.

Madrid, 28 de septiembre de 1917.—El director general, Conde de Peña Ramiro.

Lo que no dice la Gaceta, apartándose en esto de lo que suele hacerse en la sección de

Pardo, música de Millán, La paciencia de Job, cuyo reparto es el siguiente: El Príncipe, Srta. Sanford; La Princesa Cirilo, señora Argota; Germana, Srta. Valor; Luisa (artista de variedades), Srta. Berri; Violeta (idem), Sra. Labrador; Bohemia, Srta. Sanz (M.); El Rey, Sr. Rodríguez (L.); Samuel, Sr. García Ibáñez; Job, Sr. Velasco; Ricardo, señor Cruz; Capitán, Sr. Lobera. Soldados viejos, banda de tambores, artistas de variedades y mujeres del pueblo. Decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gavo.

CASA DE LA VILLA

La Gran Vía.—El sábado último se formalizó la adquisición de las fincas siguientes: Jacometrezo, 76 al 22; propietaria, señora condesa de la Vega del Pozo, 543.820,64 pesetas.

Desengaño, 9 al 13; propietaria, D. Alfredo de la Gama, 564.457,72 pesetas.

Chinchilla, 11; propietaria, D. Luis Perea y hermanos, 81.561,60 pesetas.

Hilario Peñasco, 7; propietaria, doña Purificación Castellana, 74.775,22 pesetas.

El lunes se han formalizado los documentos de adquisición de las fincas siguientes: Desengaño, 15; propietaria, doña Josefa Churrucha, 160.834,78 pesetas.

Chinchilla, 9; propietaria, doña Angeles Irazoqui, 43.945,20 pesetas.

Total: 1.469.395,16 pesetas.

La cuestión del gas.—Ayer se reunieron bajo la presidencia del alcalde, la Comisión ejecutiva de concejales nombrada con motivo de la incautación de la Fábrica del Gas, tomándose algunos acuerdos referentes a la administración de la misma.

Según ha manifestado el alcalde, el mes de septiembre se ha liquidado con un superávit de 30.000 pesetas.

Para el distrito del Congreso.—El concejal D. Jenaro Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Existen en el distrito del Congreso varias calles, muchas de ellas enclavadas en la parte más céntrica de la capital, que tienen todavía un pavimento viejo é incómodo, pues está formado con material del llamado de cuña y morrillo, materiales que en los tiempos actuales deben desaparecer, sobre todo de las vías públicas del centro de una población de la importancia de Madrid. Por lo tanto, y teniendo en cuenta que con motivo de la nueva pavimentación se está levantando material del denominado «adoquín granítico» en cantidad suficiente, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer al excelentísimo Ayuntamiento se sirva acordar que en la forma indicada se sustituya por adoquín granítico el pavimento de cuña ó morrillo de las siguientes calles: Cervantes, León, Quevedo, Lope de Vega, Moratin, Huertas (trozo comprendido desde la del León a la Platería de Martínez), Santa María, Amor de Dios, Atocha, Gobernador, San Pedro, Jesús (calle y plaza), Fúcar (calle y travesía), Verónica, Alameda, Ceniceros, San Blas, Santa Polina, San José, Costanilla de las Trinitarias, San Agustín, Duque de Fernán Núñez, San Eugenio, San Ildefonso, Marqués de Toca, Santa Inés, Drumén, Costanilla de los Desamparados, Los Madrazo, Jovellanos y Zorrilla.»

Nota oficiosa.—Algunos periódicos han dirigido excitaciones a la Alcaldía Presidencia para que obligue a los propietarios de casas a tener luz durante la noche en las escaleras, y a que no priven de agua a los vecinos para el servicio de ascensores y retretes.

Respecto al alumbrado de las escaleras, la Alcaldía se ve imposibilitada de hacerlo obligatorio, porque el artículo 138 de las Ordenanzas municipales sólo alude al alumbrado de los portales cuando estén abiertos, siendo, por tanto, preciso que el Ayuntamiento acuerde y el gobernador sancione la reforma de las Ordenanzas en el sentido indicado.

El servicio de ascensores no es obligatorio sino en las casas a que se refiere la real orden de 13 de abril de 1904, y, por tanto, en las demás fincas en donde haya ascensores son los vecinos los que pueden ejercitar las acciones que les correspondan, con arreglo a los contratos que tengan celebrados para dicho servicio.

Por último, habiendo acordado el Ayuntamiento en 7 de junio de 1916 incluir en la reforma del título VI de las Ordenanzas un precepto, a fin de que los propietarios de fincas queden obligados a tener dotados permanentemente, incluso las horas de la noche, los retretes inodoros, procede que se lleve a cabo lo acordado, sin esperar a la reforma del mencionado título, consignando desde luego en las Ordenanzas el referido precepto, con expresión de la penalidad que se considere pertinente imponer a sus contraventores, y siguiendo los trámites que previene el artículo 76 de la ley Municipal, para que adquiera el carácter ejecutivo de que hoy carece dicho precepto, estando dispuesto el alcalde, Sr. Prado Palacio, a realizarlo en el plazo más breve posible.

«Dirección general de Bellas Artes.—A petición del maestro compositor D. Emilio Serrano, se hace saber que ha sufrido extravío la partitura de la ópera de que es autor, titulada La maja de rumbo, que previo informe favorable de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, y en cumplimiento de la base sexta del pliego de condiciones para el arriendo del teatro Real de 2 de noviembre de 1911, fué remitida a la Comisión inspectora del regio liceo en 6 de noviembre de 1914.

Madrid, 28 de septiembre de 1917.—El director general, Conde de Peña Ramiro.

Lo que no dice la Gaceta, apartándose en esto de lo que suele hacerse en la sección de

pérdidas de los demás diarios, es si se concede gratificación al que devuelva La maja de rumbo, caso de que sea habida.

Por lo visto, el periódico oficial cree que ya está bastante pagado con tropezarse con una maja de rumbo el que tal suerte tenga. Celebraremos que La maja no haya ido muy lejos de su escapatoria; que vuelva al hogar paterno—domicilio del Sr. Serrano—y, sobre todo, que llegue a desenvolverse en la escena del Real con un buen éxito rotundo.

VIDA DEPORTIVA

Real Moto Club Español.—Sigue sus trabajos con gran actividad la Comisión organizadora de los campeonatos de España de motocicletas y sidecars que el domingo 14 del corriente se celebrarán en el circuito de Galapagar, como tenemos anunciado.

En una de las últimas reuniones acordó dicha Comisión reformar el artículo 21 del reglamento por que ha de regirse esta gran prueba, en el sentido de conceder una hora más a los sidecars que a las motocicletas solas para entrar en clasificación.

Con la reforma introducida subsiste el máximo de nueve horas concedido a las motos solas, elevándose a diez por lo que a los sidecars se refiere.

Su Majestad el Rey se ha dignado atender la súplica que el Real Moto Club Español le elevó, concediendo un hermoso trofeo para que se dispute en estos campeonatos.

Oportunamente se anunciará la forma de adjudicación de este premio, cuya concesión ha causado gran júbilo entre los aficionados. También han ofrecido premios el Real Automóvil Club de España, que concede dos hermosas copas; España Sportiva, dos plaquetas de plata; D. Marcelo Beltrán, otro objeto, esperando la confirmación de otros ofrecimientos.

Actualmente se gestiona el premio del Ayuntamiento de Madrid, que está incluido en los actuales presupuestos, y que será adjudicado en forma especial.

La Comisión organizadora activa sus trabajos en este sentido, pues es su deseo publicar cuanto antes la lista definitiva de premios.

La inscripción permanece abierta en el domicilio de la Sociedad, cerrándose el día 8 de octubre, a las diez en punto de la noche.

MARRUECOS

EL VIAJE DE JORDANA

Hacia Larache.—Tetuán, 2.—Ha marchado el general Jordana a revistar las fuerzas de la zona de Larache, acompañado del coronel, jefe de Estado Mayor, Sr. Gómez Souza; el delegado de Asuntos indígenas, don José Buigas; el comandante de Estado Mayor D. Antonio Aranda, el ayudante señor Serantes, el intérprete Sr. Cerdeira, y el cónsul general, Sr. Zugasti.

Fueron despedidos en el patio de la Residencia por Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y las autoridades.

La marcha la emprendieron en automóvil. Al pasar por el campamento el general se le unió la escolta, formada por dos escuadrones de Victoria, una sección de Sanidad y una estación telegráfica.

A las siete de la mañana llegaba la comitiva al puente de Bucena, donde dejaron los automóviles, tomando los caballos.

En el puente esperaban al general Jordana los jefes de las kabilas de Benimesagua, Anghera, Bender, Wadra y otras, que le pidieron permiso para servirle de escolta.

Al llegar al sitio llamado de Ain Haum, donde estuvo el primer campamento del Raisuli, el Sr. Gómez Jordana ordenó a su escolta regresara a Tetuán.

En Ain Haum esperaba a Jordana el general Barrera con su Estado Mayor.

Después de saludarse fueron a la posición Silla, comunicando en seguida por telégrafo la llegada.

Las tropas rindieron los honores de ordenanza.

Después continuó la marcha hacia la posición Regala, donde llegaron a la una y media. Allí se sirvió el almuerzo, saliendo en seguida a visitar las posiciones de Anghera, Tafugat y Ain Gueven.

A las cuatro de la tarde regresó Jordana a Regala, donde pernoctó.

Desde esta posición marchó a Tánger el Sr. Zugasti.

Créese que el Sr. Jordana regresará el sábado, marchando después a Melilla.

Durante la ausencia del general Jordana se ha encargado del despacho de la Alta Comisaría el secretario general, D. Antonio Plá, y de los asuntos civiles y militares, el general Sánchez Manjón.

Hoy los jefes y oficiales de la mehabla cumplimentaron al Jabitá y al Visir, felicitándolos por la Pascua.

Más detalles del viaje.—Tetuán, 2.—Los moros que acompañaron al Sr. Jordana desde Puente Bucena eran los jefes de la mehabla del Raisuli, el secretario del mismo y otros dos jefes importantes.

Durante todo el camino el Sr. Jordana recibió saludos y homenajes de los jefes importantes de los grupos, que salieron a saludarlo, en unión de numerosos kabilianos.

En el fondak Ain Yedida estaban esperando al Sr. Jordana el jefe de Guadras, yendo acompañados de numerosos kabilianos, que le dieron muestras de afecto.

INFORMACION POLITICA

El Sr. Cambó.

Ha llegado a Madrid el Sr. Cambó. Ayer tarde estuvo en el Congreso, conversando con algunos diputados y periodistas acerca de las cuestiones de actualidad.

El jefe de la minoría regionalista sigue tan pesimista como antes, y en sus conversaciones en las declaraciones hechas este verano durante su «tournee» por el Norte y Noroeste regionalistas es evidente, y en la primera ocasión se demostrará su fuerza arrolladora.

Se impone el silencio.

Al recibir ayer tarde el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas, éstos le hablaron de las declaraciones del Sr. Cambó.

El ministro de la Gobernación mantiene una reserva impenetrable, limitándose a decir que en la ocasión presente era el mayor o todos puedan hablar.

Un repórter insinuó la sospecha de que, dado su temperamento, no pueda callar más tiempo, a lo que contestó el Sr. Sánchez Guerra que quien ha sido ministro tres veces, está en condiciones para ello.

Conferencias.

El Presidente del Consejo recibió anoche la visita del ministro de Gracia y Justicia, el director general de Bellas Artes y del comisario de Pósitos, marqués de Valdeiglesia.

Sin novedad.

En la conferencia telefónica que anoche tuvieron los Sres. Dato y marqués de Lema, éste le comunicó que no ocurría novedad en San Sebastián.

También se habló algo en la conferencia del viaje del Presidente de la República portuguesa. El ministro de Portugal en España, señor Vasconcelos marchará a Lisboa para acompañar al Sr. Machado desde aquella capital hasta San Sebastián.

No es seguro todavía el día en que llega el jefe del Estado vecino a la capital donostiarra.

Para la firma.

En el correo de ayer fueron enviados a San Sebastián para la firma de S. M. los decretos referentes a la creación de la Comisaría de Abastecimientos, y los nombramientos de los Sres. Alas Pumarín y marqués de Valdeiglesias para los cargos de comisarios de Abastecimientos y Pósitos, respectivamente.

Estos decretos los pondrá hoy el ministro de Estado a la firma del Rey.

Proyectos de Guerra.

El Sr. Dato estuvo ayer tarde en el ministerio de la Guerra, celebrando una detenida conferencia con el marqués de Estella. Este habló al Presidente del Consejo de algunos proyectos informados por el Estado Mayor Central, de los que dará cuenta en el Consejo de mañana, para la ejecución del plan aprobado, en el que se celebró el día 21 de agosto último.

Las subsistencias.

Algunos periodistas expusieron anoche al Sr. Dato el conflicto que se acerca por la nueva elevación de las subsistencia y la escasa intención de éstas para mantener los aparadores elevados precios, adoptando posiciones contra la actuación de la Comisaría creada.

El Sr. Dato contestó que todo eso demuestra la necesidad del organismo, y que su actuación espera influir en las quejas que se formulen. Añadió que el ministro de Fomento, por su parte, está actuando con todo celo en el asunto del carbón y en la regularización de los trenes, que no obedece solamente al carbón, sino a la falta de máquinas, por haber bastantes en reparación.

La política.

Las declaraciones del Sr. Cambó fueron uno de los temas obligados al conversar el jefe del Gobierno con los representantes de la Prensa. «Nunca—contestó el Sr. Dato—he creído que iba a venir con las Cortes actuales.

Los viejos no son los partidos, sino los hombres. Hacer un programa es una cosa fácil; pero no así un partido como el conservador, que tiene cohesión y fuerza como pocos.

Esto no es una novedad, y ha sido reconocido siempre hasta por nuestros adversarios. De suerte que no debe confundirse los partidos y los programas. No está muy lejano el día en que todo volverá a la normalidad; la Prensa podrá hablar libremente, y cada uno exponer cuanto quiera.

Nosotros también deseamos hablar, y no lo hacemos ahora para no estar en condiciones distintas a nuestros adversarios, pues es evidente que hoy están en posición más desventajosa. Tenemos grandes deseos de esa discusión, sin previa censura, discusión amplia, porque tenemos que decir muchas cosas.

Es muy curioso lo que ahora se pretende. Cuando estas Cortes han sido las más oídas, pues se ha dicho que no hubo otras de labor menos útil, ahora se las quiere elevar de categoría y romper con todas las tradiciones y costumbres.

El partido conservador no ha pedido nunca el Poder; lo toma cuando ve que es indispensable aceptarlo, y ha considerado siempre que no debía tenerlo por ambición de mando. Esto no quiere decir que piense desertar de su puesto.

Como hemos dicho en varias ocasiones, aspiramos a gobernar con la opinión, porque esto es un régimen de opinión, y contra ella no puede gobernar nadie. Creemos que esta opinión nos asiste en estos momentos. El perder las elecciones es un caso de retirarse inmediatamente, y si llega no tardaremos en hacerlo.

LECHE CONDENSADA

La mejor «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 2.—El último comunicado señala que los alemanes, ayer y en la noche pasada, dieron 6 intentos...

Estados Unidos.—Washington, 2.—Se ha publicado un comunicado oficial del departamento de Guerra, poniendo de manifiesto toda la inmensa importancia estratégica del empuje inglés en la carretera de Menin...

Francia.—París, 3.—Comunicado del medio día.—Al Este de Reims, nuestras baterías han contribuido eficazmente a la artillería enemiga y hecho abortar un ataque en preparación...

Aviación.—Nuestros aviones han bombardeado durante la noche del 1.º al 2 de octubre y la jornada del 2 la estación de Friburgo, las fábricas de Vellklingen y de Hostenbach...

LOS IMPERIOS CENTRALES
El canciller y los ex cancilleres.—Londres, 2.—De Amsterdám dicen al «Exchange Telegraph» que los antiguos cancilleres von Bülow y Bethmann-Hollweg llegaron a Berlín hace días, conferenciando inmediatamente con el doctor Michaelis...

LOS ALIADOS
El Gobierno francés y la Conferencia de Berna.—París, 2.—Dicen los periódicos que el Gobierno francés negará pasaporte a todos los delegados nacionales que quieran asistir a la Conferencia de Berna...

Un prólogo de sir Grey.—Londres, 2.—El ex ministro de Negocios Extranjeros lord Grey ha puesto prefacio a la recopilación de los discursos de guerra pronunciados por Wilson...

La fiebre tifóidea, vencida.—París, 2.—En una nota comunicada a la Academia de Ciencias por el doctor Vincent demuestra que la fiebre tifóidea está prácticamente vencida en el frente francés desde que se emplea la vacuna antitífica...

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Maraña presta los servicios de omnibus y berlinas en las estaciones férreas en condiciones...

LOS ESTADOS UNIDOS

Comunicado semanal.—Washington, 2.—El ministro de Marina se propone publicar un comunicado semanal, dando cuenta de los preparativos de la Marina americana, así como de la labor que efectúan semanalmente las fuerzas navales americanas en aguas de Europa...

LA GUERRA AEREA
Otra tentativa sobre Londres.—Londres, 2.—A la hora de costumbre, los aeroplanos alemanes dieron anoche un nuevo ataque contra Londres, por sexta vez desde que entró la luna nueva...

LOS RUSOS
Cierre de la frontera rusa.—Londres, 2.—De Haparanda comunican que la frontera rusa ha sido cerrada hasta la publicación del reglamento, mucho más severo, acerca de los pasaportes...

LOS ITALIANOS
Reapertura de las Bolsas.—Milán, 2.—Se han abierto nuevamente las Bolsas de valores italianas, que estaban cerradas desde el principio de la guerra...

FUBRA DE EUROPA
Trece mil prisioneros turcos.—París, 2.—Dice L'Echo de París que, según nuevos informes, las tropas inglesas de Mesopotamia han cogido 13.000 oficiales y soldados turcos...

GRAN MUNDO
Comida diplomática.—El secretario particular del Rey, D. Emilio María de Torres, se encuentra en Suiza, para asistir a las reuniones que la Asamblea general de la Cruz Roja celebra en Berna...

NOTAS PROVINCIALES
El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, ha reanudado sus trabajos en favor de la Diputación que preside, y ha comenzado a ocuparse de lleno de algunos asuntos que tiene en estudio...

NOTAS PROVINCIALES (cont.)
Ya está en el ministerio de la Gobernación el acuerdo tomado por la Comisión provincial, que ha venido presidiendo el Sr. De la Gama, referente a que, con el fin de amoldar la mendicidad en Madrid, aquel centro (si así procede), publique una real orden...

NOTAS PROVINCIALES (cont.)
No veinticinco sesiones, como equivocadamente se ha dicho, sino veinte, son las que se acordaron ayer que habían de celebrarse en el presente período...

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:
Guerra.—Nombrando gobernador militar del Ferrol al general de brigada D. Baltasar Cortés y Corrallo...

EN LOS MINISTERIOS
Instrucción Pública.—Confinada el ministro sus trabajos de recopilación y acoplamiento de las diversas disposiciones que rigen con respecto a planes de enseñanza en sus diversos órdenes para preparar las bases que han de formar el proyecto de la nueva ley de Instrucción pública...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
Clases de adultos.—El Sr. Andrade dijo también a los representantes de la Prensa que acababa de firmar, con el director general de Primera enseñanza, la real orden por la que se hace extensiva a todas las escuelas de España el establecimiento de las clases de adultos desde 1.º de noviembre próximo...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
Desde el día 1.º de noviembre de este año, en toda escuela nacional de niños, así como en todas las escuelas mixtas regidas por maestro, habrá clases nocturnas de adultos en la época establecida en el real decreto de 4 de octubre de 1906...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
Los maestros nacionales que den en sus escuelas la enseñanza de adultos, deberán percibir por estos servicios una gratificación igual a la cuarta parte del sueldo que cada uno de ellos tenga asignado en el escalafón general del Magisterio...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
Se exceptúan de la regla anterior: 1.º, los maestros que tienen ya establecida la clase de adultos y que reciben una gratificación mayor que la cuarta parte de su sueldo personal...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, ha reanudado sus trabajos en favor de la Diputación que preside, y ha comenzado a ocuparse de lleno de algunos asuntos que tiene en estudio...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
Ya está en el ministerio de la Gobernación el acuerdo tomado por la Comisión provincial, que ha venido presidiendo el Sr. De la Gama, referente a que, con el fin de amoldar la mendicidad en Madrid, aquel centro (si así procede), publique una real orden...

EN LOS MINISTERIOS (cont.)
No veinticinco sesiones, como equivocadamente se ha dicho, sino veinte, son las que se acordaron ayer que habían de celebrarse en el presente período...

SUCESOS DEL DIA

Carrito filial.—Vicenta Pinto Sánchez, de cincuenta y nueve años, tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de Chamberí, porque su hija Vicenta Albón Pinto, de veintinueve años, la produjo una herida contusa en la región frontal izquierda...

Un incendio.—En la tienda de la calle Mayor, número 38, propiedad de D. Pascual de la Rosa, se inició un incendio, que fue sofocado poco después por el Cuerpo de bomberos. Se quemaron bastantes kilogramos de borra de lana, sin que se sepa cómo se originó el fuego...

Accidente de trabajo.—En las obras del ensanche en la calle de Vallehermoso, una vagoneta produjo heridas de pronóstico reservado en un pie al obrero Olegario Sánchez, que tuvo que ser trasladado al Hospital de la Princesa...

BANQUETE A PEÑA
Varios autores, periodistas y amigos están organizando un banquete de homenaje al notabilísimo actor Ramón Peña para celebrar su entrada en el teatro de Apolo...

TELEGRAMA OFICIAL
Cáceres 2.—En Almorán, a consecuencia de haber comprado dos sujetos 34 cántaros de aceite, al intentar sacarlo, numerosas personas de ambos sexos se opusieron a la salida, alegando que los propietarios no quieren venderlo al pueblo...

NOTICIAS GENERALES
La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general. En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert, que falleció el 2 de octubre de 1909...

EL CARTEL PARA HOY
PRINCESA.—(Compañía de Francisco García Ojeda.) 6.30. Una mujer sin importancia...

EL CARTEL PARA HOY (cont.)
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática.)—10 (función popular). Nieves de la Sierra.
LARA.—6.30. La loca afición (dos actos, estreno) y Los ojos de luto.—10.30. La loca afición (dos actos) y Los ojos de luto...

EL CARTEL PARA HOY (cont.)
REINA VICTORIA.—6.30 (doble). Soldaditos de plomo.—10.30 (doble). La duquesa del Tabarín.
COMICO.—10.15. Ministerio de estrellas (reformada) y La vergenza de la Botra (dos actos)...

Vertical text on the left margin containing various news snippets and advertisements.

Vertical text on the right margin containing various news snippets and advertisements.

Oposiciones Catastro

Preparación por Gómez Sancho y Bueno Viejo, oficiales Hacienda, y D. Vicente Arias, Ingeniero. Academia San Mateo, Corredora Baja, 10.- Matrícula, de 3 á 6.

Academia de Lara

Carreras militares. Pídanse reglamentos, donde constan resultados última convocatoria.—Internado.—Horas de Dirección: de 3 á 7. Carrera de San Jerónimo, 34, y Ventura de la Vega, 2.—Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, contrasuelo. E. A. LA VASCONGADA

ALUMBRADO por gas de gasolina, sin olor ni humo. Hornillos de gasolina, muy prácticos.—Laorden. Fuentes, 2. Madrid.

LAPIDAS

PLAZA DEL PROGRESO, 10. TELEFONO 3.361

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Balduino García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA



EL SEÑOR

D. Marcos de Gallástegui é Iraolagoitia

Falleció el 24 de septiembre de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus sobrinos, sobrinos políticos y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Ignacio el día 3; las que se recen el día 6 en la iglesia parroquial de San José; el funeral que se celebrará en la iglesia de Eioño (Vizcaya) el día 3, y los sufragios que se han de celebrar del día 5 al 20 en Villanueva de Vádriva (Palencia) y del 5 al 12 en las de Villavieja, Barceña de Campos, Arenillas de Nuño Pérez y Villameriel (Palencia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Las misas Gregorianas han dado comienzo el día 2 en la iglesia de San Ignacio.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sióon se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

creada por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Una Buena Cura La que sale más barata La más activa Para obtener instantáneamente una deliciosa agua mineral, gaseosa, refrescante y que contiene todos los principios activos de las aguas minerales más afamadas, basta con hacer disolver en un litro de agua ordinaria UN PAPEL de LITHINÉS del D. GUSTIN Tal agua mineralizada preserva á los sanos, los cuales pueden tomarla á cualquier edad, y cura á los enfermos de todas las afecciones: RIÑONES - VEJIGA - HÍGADO - ESTÓMAGO ARTICULACIONES - GOTA - PIEDRA REUMATISMOS - ARTERIOESCLEROSIS 12 Papeles dan 12 litros de Agua Mineral por el precio de una botella de agua mineral ordinaria. Depositario único para España: M. DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas buenas Farmacias y Almacenes.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes. Trimestre. Semestre. Año. Madrid. 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal » 5,00 10,00 20,00 Unión Postal » 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía » 15,00 30,00 60,00 DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á «Entregar á domicilio» las mercancías que expidan. Oficinas centrales. 803 Oficinas auxiliares: Estación Atocha. 806 Idem Norte. 801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecos desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmis.

ANILINAS INDANTRENOS RADISCHE, compramos á buen precio. Paseo San Juan, 20, pral. Barcelona. PELETERIA DEL CARMEN Mangutos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparado por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS IMITACIONES. AGENCIA: WILSON-LAMITE, PARIS.

GAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FARRICA DORADAS Cabezal, 34. ESTERAS Linoleum. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica.—Auchillado y encerado de pisos.—Teléfono 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5. LOTERIA NUM. 6 Atocha, 25, Madrid (frente al Odeón). Su ad. Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos incluso Navidad ó prov. y ext.º

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

SE OFRECEN hipoteca, descuento de letras á propietarios de Madrid. Se estudian proposiciones, negocios con garantía.—Informes: Sr. Belmont, BARBIERI, 24, esquina á Gravina.—Horas: de 5 á 8.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN, PARIS.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. Cochera inmejorable para automóvil. Casa particular. Patio espacioso. Clisne, 5. Primer y segundo, catorce habitaciones, inodoros, luz eléctrica, 100 pesetas. Guillermo Rolland, 5 (Senado). OFERTAS Y DEMANDAS Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larondo y Lancrúa. Amistad, 4, Bilbao. Se necesitan oficiales zapateros para obra de munición. Juan Bravo, 3. Casa Vera. Hace valnicia, 10 céntimos. Plisados, bordados, botones forrados. Carretas, 3, principal, y Galdo, 2, tienda (entre Carmen y Preciados). Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho. Planchado Hispano, Apodaca, 14, deja cuellos y puños nuevos; enviando por primera vez no se cobra, para que prueben excelencia del trabajo. Dinero pensionistas, sueldos Estado, Ayuntamiento, Diputación, Congreso, Senado.—Compro orfinales. Poncejos, 3, segundo derecha; cuatro á seis. Hipotecas 5 1/2 anual. Apartado 701.

Sociedad de Electricidad del Mediodía El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón número 83, vencimiento de 30 de septiembre de 1917 por las obligaciones hipotecarias en circulación, emitidas en virtud del Impuesto de 1902, á razón de 6,25 pesetas, á deducir el 5,20 por 100 del impuesto de utilidades. El pago se verificará en casa de los banqueros Sres. González Laborable, á partir del día 3 del corriente mes, de diez de la mañana á dos de la tarde. Madrid, 2 de octubre de 1917.—El Secretario, José de la Cruz.—V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.

SOCIEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS De conformidad, y á los efectos que determinan los artículos 1.º y 2.º de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual el día 31 de octubre, en Biarritz (Gironde) Francia, á las doce de su mañana, en Biarritz, el día 28 de septiembre de 1917.—El Presidente, Bolet

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarçados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 28.—Teléfono 3.971.—Hay ascensor.

Academia de Derecho Preparación exclusiva para las oposiciones á la Judicatura por abogados del Colegio de Madrid y académicos profesores de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Comenzarán las clases el día 15 de octubre. Matrícula, de tres á seis.—Santa Teresa, 8, tercero.

LA FORESTAL DE URUGUAY Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LIOTOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.